

LOS SOCIALISTAS DE LAS NACIONES ALIADAS

Dificulta el temporal de lluvias las operaciones en Flandes

AEROPLANOS

Los americanos traen a la guerra actual ideas propias y originales. Y sus primeros acuerdos acusan esa concepción bélica de sus clases dirigentes. Opina el Uncle Sam que la lucha presente, más que de pueblos, es de técnicas rivales. Y orgulloso de su adelanto industrial, quiere utilizarlo para lograr la victoria.

Recordemos... La guerra de Secesión norteamericana causó el asombro de los militares europeos. Rustow censuró agriamente a nordistas y sudistas porque ganaban las batallas sin preocuparse demasiado de las reglas que los profesores de Academia juzgaban imprescindibles. Prodigando proyectiles y hombres, Lee, Grant y Sherman consolidaron su gloria de generales admirables.

Probablemente, el año próximo, Pershing y sus colegas impondrán a franceses e ingleses métodos nuevos, un mucho perturbadores. Y no faltará a Rustow que en París, Londres, Ginebra o Roma, se lleve las manos a la cabeza y excomulgue militarmente a los jefes yanquis, convictos y confesos del crimen de pelear y vencer innovando con audacia.

En Norteamérica discurren así: «Esta guerra es de máquinas, de ciencia aplicada a la destrucción, de ingenieros y químicos. Poseemos miles de fábricas, de minas, de arsenales. Tenemos, en cantidades fabulosas, hierro, madera, carbón y petróleo. Arrojemus todo eso en la balanza lo más pronto y eficazmente posible.

«Por ejemplo, fijémonos en la aviación. Los aviones no pueden ser atrincherados. Llevo la estrategia a los espacios y confundamos al enemigo con nuestras invasiones aéreas. No debe bastarnos la consecución del ideal que se proponen hoy los Petain, los Haig y los Cadorna. Quieren estos caudillos cegar a las artillerías alemana y austriaca. Parece que con ello obtendrán grandes ventajas tácticas y tal vez lograrían resultados estratégicos considerables. Mas nosotros somos más ambiciosos. Pretendemos llevar la guerra al corazón de Alemania, volar los puentes, pulverizar las vías férreas, destruir las fábricas de municiones, crear, a espaldas de los ejércitos adversarios, zonas infranqueables y estériles.

Para ello se necesita un mínimo de cien mil aeroplanos.»

Y como en los Estados Unidos, del dicho al hecho, de la palabra al acto hay escasa distancia, a los pocos días de haber pedido los periódicos que se fabricara cien mil aeroplanos, las Cámaras votaban, exclusivamente para ese fin, un crédito de casi setecientos millones de dólares.

Tienen razón los norteamericanos al comprender así la guerra? Indudablemente. Conscientes de su fuerza, no se arredran en el vello de la rutina europea. Sin desdenar los consejos de los experimentados—Joffre es su consejero militar, aceptando el cañón y el fusil francés, agradeciendo la cooperación británica, se niegan a entrar por los viejos carriles. Un colosalismo que no se asemeja al alemán, porque nace de la idiosincrasia colectiva, preside a sus iniciativas guerreras. Todo lo ven en grande. Desde el primer momento aceptaron el servicio obligatorio. Fue éste un paso descomunal en el camino que lleva a la suprema eficiencia. ¿Cómo ha de extrañarnos el proyecto—en vías de ejecución—de fabricar cien mil aeroplanos, cuando en pocas semanas han ingresado en las zonas de reclutamiento de los Estados Unidos diez millones y medio de hombres de veinte a treinta años?

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de las 12. Gran actividad de la artillería al Este de Bray-en-Laonnois y al Oeste de Craonne. En la región de Allemand, en el curso de una operación de detalle, hemos hecho 24 prisioneros y cogido una ametralladora. Al Este y al Sudeste de Reims, el enemigo ha intentado golpes de mano sin resultado alguno. En la orilla izquierda del Mosa la lucha de artillería ha sido violenta. Hacia las nueve de la noche, los alemanes renovaron sin resultado sus ataques en el sector del bosque de Avocourt. Golpes de mano en esta misma región, así como en la selva de Apremont y al Sudeste de Saint-Mihiel, fracasaron completamente. Nada que señalar en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 2.—No ha cesado de llover con insistencia desde hace cuarenta y ocho horas. El enemigo, que a costa de graves pérdidas había conseguido llegar hasta nuestras posiciones avanzadas hacia la parte de la línea férrea de Ipres, fué enteramente rechazado por la tarde mediante nuestros contraataques. Volvimos, pues, a quedar dueños de la totalidad de nuestra antigua línea. Nada más que señalar en el resto del frente. En la batalla de Ipres, a la derecha de nuestra línea al Sudoeste de Hargicourt, nuestras tropas ejecutaron con éxito algunos golpes de mano sobre las posiciones alemanas, en las que cogimos prisioneros.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Solamente por la tarde se repitieron los fuertes combates de artillería en el campo de batalla de Flandes. Desde Langenarok hasta el Lys

gravitó el fuego graneado durante varias horas sobre nuestras líneas antes de que el enemigo avanzara en este frente, y hacia el anochecer, a nuevos fuertes ataques. De nuevo se desarrollaron grandes luchas, a raíz de las cuales fueron rechazadas en todas partes las divisiones llevadas al fuego por el enemigo. Hasta llegamos a adelantar nuestra línea de combate a raíz de contraataques dados con éxito. En ningún sector el enemigo tuvo ventaja; en cambio, vertió mucha sangre bajo el fuego de contención nuestro, que no se debilitó. También hicimos, debido a nuestros contraataques, varios centenares de prisioneros, apresados en las brechas. Se malograron también ataques ingleses, con grandes bajas para el enemigo, ataques que renovaron los ingleses, después de una noche agitada y al amanecer, al Este de Vytchaeta.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En el Camino de las Damas, los franceses repitieron sus incursiones, sin éxito alguno, contra las posiciones de altura tomadas por nosotros al Sur de Filain y al Sudeste de Cerny. Durante el día y durante la noche asaltaron cinco veces nuestras líneas, siendo siempre rechazados por nuestras agueridas tropas de asalto. También en la orilla occidental del Mosa el enemigo dió al anochecer un contraataque, que resultó vano, con el objeto de recuperar la posición que le habíamos quitado. El número de prisioneros durante los combates dados con éxito en el día de ayer, en los cuales tomaron parte, además de tropas de Baden, también contingentes procedentes de Hannover y de Oldenburgo, tropas que se distinguieron mucho en dichas luchas, aumentó en más de 750 hombres.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo del general von Boehm-Ermolli.—En el vértice entre Zbrucz y el Dniester fueron derrotadas retaguardias rusas cerca de Wygodá, en la carretera de Chotin. Al Norte de Czernovitz, nuestras divisiones se van aproximando también por la parte Sur del Dniester a la frontera rusa.—Frente del Archiducado José.—Va retrocediendo el frente ruso de los Carpatos entre el Pruth y las pendientes SE. de la montaña de Kelemen. Divisiones alemanas y austrohúngaras persiguen al enemigo, que opone en muchas ocasiones tenaz resistencia. Estamos a la vista de Kimpolting. Entre Ojdarz y el valle de Cassin el enemigo empleó también ayer fuertes contingentes para lograr la posesión del lugar Cassinuliu. Se malograron varios ataques que siguieron a un intenso fuego, bajo la tenaz resistencia de los defensores.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 2.—Ayer, el enemigo ha demostrado gran actividad por sorpresas en patrullas, y atacando a veces con fuertes destacamentos nuestras posiciones avanzadas en Conca Laghi (Posina), al Este del valle Naora (Brenta), al Este del monte Croce di Comelico sobre las pendientes de Rizoui (valle de San Pellegrino) y al Nordeste de Piava. Contenido en todas partes por nuestro fuego se ha visto precisado a replegarse, sufriendo pérdidas y dejando material y algunos prisioneros en nuestras manos. A intervalos la artillería se ha mantenido más viva en el frente de los Alpes Julios.

Rusia.—Petrogrado, 1.º En Galitzia, en dirección de Trembowla, los rusos empezaron en parte sus ataques de ofensiva atacando al enemigo en la región de Malowa y opoderándose de las posiciones por asalto.

Los rusos frustraron el intento alemán de atravesar el río al Norte de Busiatyn y al Sur de Zbeii. Al Sudoeste de Kirody, después de dura lucha de artillería, el enemigo atacó y penetró en parte de las posiciones rusas.

LOS ALIADOS

Dimisión de un ministro francés.—París, 2. El ministro de Marina, M. Lacaze, ha dimitido.

Patchitch en Londres.—Londres, 2.—Ha llegado el primer ministro serbio, M. Patchitch.

Proyecto de nuevo Ministerio.—Londres, 2. La Cámara de los Comunes discutirá hoy el proyecto de creación de un ministerio de Reconstrucción social y económica. El diputado unionista Herwins, en nombre de esta importante minoría, ha presentado una enmienda para que en este ministerio no figuren las cuestiones referentes a política comercial, industrial y agrícola.

Los socialistas franceses.—París, 2.—Suscrita por 32 diputados socialistas y tres miembros del Comité permanente del partido, se ha publicado una carta que dice: «Con relación a los acuerdos de la Comisión administrativa permanente y los delegados rusos é ingleses para fijar lugar y fecha de reunión de una Conferencia internacional precedida de otra interaliada, los que suscriben declaran hacer toda clase de reservas sobre el carácter que aquellas resoluciones parecen dar a la Conferencia internacional. Entienden que la cuestión de orígenes y responsabilidad debe figurar en primer término de la orden del día, como condición previa a toda discusión, y por ello piden que la Conferencia interaliada acuerde no tomar parte en la Internacional, sino en caso de aceptarse esa condición. De tomar otro acuerdo la Conferencia interaliada, recurrirían los firmantes a un Congreso nacional para deliberar antes de toda reunión

de Conferencia internacional.» Los firmantes de la carta son todos mayoristas.

En la Cámara francesa.—París, 2.—Hoy habrá importante debate en la cámara con motivo de la interpelación Renaudet sobre política general. La Comisión de asuntos exteriores ha designado a su presidente Leygues para que interpele al Gobierno sobre el personal y la acción diplomática.

Comentarios al discurso de Ribot.—Londres, 2.—Refiriéndose al discurso de M. Ribot, el Morning Post, dice:

«Con dignidad y con precisión admirable, ha contestado a las supuestas revelaciones de Michaelis. No se puede reprochar a Francia reclame el retorno a la madre patria de Alsacia-Lorena. No es un motivo de política agresiva, sino una reclamación, justa, natural y legítima. Como lo ha dicho Balfour, Inglaterra estará al lado de Francia hasta que se haya solucionado ese programa. Francia podría pedir mucho más aún, sin que Alemania, que la atacó y desencadenó la guerra europea, tuviera razón en protestar.»

Interviniendo en la fabricación de harinas.—Londres, 2.—El inspector de Viveres, que en abril se posesionó de los más importantes molinos del Reino Unido, ha dictado una nueva disposición anexionando a su departamento toda clase de molinos de harina existentes en el territorio británico.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El naufragio del «Ganges».—Cómo ocurrió el suceso.—Málaga, 1.º—Las noticias recogidas de los tripulantes del Ganges acusan lo siguiente:

El día 30 de julio, a las once de la mañana, navegaba el vapor italiano Ganges al Sudoeste de Cabo Espartel y a unas cuatro millas del pesquero malagueño Punta de Calaburra.

Los tripulantes de este último buque notaron que el Ganges se hundía, inclinándose de proa.

El Calaburra puso rumbo entonces hacia el Ganges, con el fin de prestarle auxilio.

Momentos antes de llegar al sitio de la ocurrencia apareció un submarino que salió al encuentro del Calaburra.

Minutos después se presentó un torpedero británico, sumergiéndose entonces el submarino, sobre el cual disparó repetidas veces el torpedero.

A estos disparos contestó el sumergible con un solo cañonazo que no hizo blanco ninguno.

Mientras tanto, el patrón del Calaburra recogió en dos botes a los 28 tripulantes del vapor italiano hundido, los cuales manifestaron que el submarino les disparó tres torpedos que destruyeron la proa del Ganges.

Poco después el torpedero británico se acercó al Calaburra ordenándole que se detuviera y observando al mismo tiempo que el submarino estaba entre el Calaburra y los botes.

Rápidamente pasó entonces el torpedero por encima del sumergible, haciéndole un disparo.

Seguidamente se retiró y le hizo otro, al que contestó el sumergible casi desde el mismo sitio.

Otro disparo del torpedero levantó el sitio en que estaba el submarino una gruesa columna de agua, quedando en la superficie grandes manchas grasientas, por lo que se supone que el submarino fué destruido en el combate.

Todavía esperó cuatro horas el torpedero por si el submarino intentaba salir de nuevo a la superficie.

Como esto no sucedió se confirmó entonces la sospecha de que el sumergible había sido echado a pique.

Este colocó entonces una boya con la bandera inglesa en el sitio donde se suponía que estuviera el submarino, cuya profundidad se calcula en treinta brazas.

Después, en unión del Calaburra, zarpó con rumbo a Gibraltar.

Poco antes de llegar a Tarifa, el torpedero ordenó al pesquero malagueño que detuviera su marcha.

Seguidamente se hizo cargo de los 28 naufragos del Ganges y de los botes que los conducían.

El Calaburra, por indicación del comandante del torpedero, siguió su viaje a Gibraltar con un oficial y un marinero a bordo.

En dicha plaza recogió el patrón del Calaburra un documento firmado por el comandante del torpedero que acredita el auxilio prestado al Ganges por Vergara y sus marineros.

Acto seguido fué autorizado el patrón del Calaburra para emprender su regreso a Málaga.

El vapor italiano hundido desplazaba siete mil toneladas.

Procedía de Inglaterra y navegaba con rumbo a Italia, llevando cargamento de carbón.

El torpedero inglés que salió al encuentro

del submarino tenía la inscripción siguiente: H. M. núm. 10.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Muerte de un general búlgaro.—Viena, 2. Ayer falleció en un sanatorio de esta ciudad, a causa de una enfermedad del corazón originada por los sufrimientos de la guerra, el inspector general de Caballería, general búlgaro Iban Koben, uno de los más fervientes admiradores del Cuerpo de Caballería austriaco.

Graves disturbios en Polonia.—Amsterdam, 2.—Viajeros procedentes de Berlín dicen que se esperan graves disturbios en Polonia. Von Bessler ha obtenido del Kaiser y de Hindenburg plenos poderes para reprimir severamente la rebelión.—En Varsovia y otras grandes ciudades han sido colocados cañones en las calles. Los alemanes han descubierto amplios complots contra los ejércitos alemanes y austriacos. En Varsovia se ha detenido a millares de polacos eminentes. Uno de ellos trataba de hacer volar el palacio del gobernador. Todas las casas han de cerrarse a las seis de la tarde, y la población ha sido avisada de que el gobernador está resuelto si es preciso a incendiar la ciudad. Con motivo de la detención de Pilsudsky, comandante de la legión polaca, han dimitido todos los oficiales de la misma, y el gobernador les ha comunicado que si no retiran la dimisión dentro de veinticuatro horas, serán detenidos y deportados. Todos ellos se han negado a obedecer y se les ha encarcelado en la prisión militar de Varsovia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El tráfico marítimo inglés.—Londres, 1.º Parte semanal del Almirantazgo. Buques de todas las nacionalidades llegados a puertos ingleses: 2.014; salidos, 5.523. Mercantes ingleses hundidos de más de 1.600 toneladas, 78; de menos de 1.600, 3. Atacados infructuosamente por los submarinos, 9. (Agencia Radio.)

Los naufragos del «Iparaguire».—San Sebastián, 2.—Se han presentado en el Gobierno civil 14 tripulantes y pasajeros del vapor «Iparaguire», torpedeado en aguas de Escocia. Cuentan que un compañero pereció, alcanzado por una granada, cuando hacía esfuerzos por salvarse. El submarino disparó más de treinta cañonazos y vigió el bote hasta que lo vió cerca de la costa. En cada bote iban treinta naufragos, que pasaron unas horas de angustia por el mal estado del mar. El Gobierno inglés vistiólos y les dió socorro para que llegaran a España. Desde aquí marcharán juntos a sus residencias.

LOS RUSOS

Rusia luchará hasta el fin.—Petrogrado, 2. M. Terestchenko ha enviado a todos los representantes diplomáticos rusos cerca de los aliados un telegrama evocando la magnitud y las dificultades de la labor emprendida por la revolución rusa, y añade que el pueblo ruso no se dejará desalentar por ninguna dificultad en su irrevocable decisión de proseguir la guerra hasta el triunfo definitivo de los principios proclamados por la revolución.

LOS ESTADOS UNIDOS

Sin la derrota de Alemania no habrá paz.—Londres, 2.—Despachos de Prensa de Washington dicen que el Gobierno americano parece haber acordado negarse a discutir toda condición de paz antes de ser derrotada Alemania. El Gobierno, según se asegura, se ha comprometido a no firmar paz separada, y se cree que entre el Gobierno americano y los demás aliados se ha firmado un acuerdo en cuanto a los términos de la futura paz.

UN DISCURSO DE LLOYD GEORGE

En la Cámara de los Comunes.—Londres, 2.—En la Cámara de los Comunes ha hablado Lloyd George al tratarse de la interpelación hecha por haber ido a París el ministro Henderson, como delegado del partido laborista, para ocuparse de los preparativos de la Conferencia socialista interaliada. Lloyd George abordó en su discurso la cuestión de fines de guerra, y dijo que en cuanto al Gobierno se refiere, éste no ha modificado sus condiciones para la paz, que son las compatibles con el honor y la seguridad del país. «No tenemos ciertamente intención de tomar parte en ninguna Conferencia de esa índole ni enviar delegados del Gobierno. Es más, puedo afirmar sin titubeo que no permitiremos a ninguna Conferencia particular se arrogue funciones que no le corresponden dictando ó decidiendo la paz. La responsabilidad de las condiciones de paz incumbe al Gobierno, que llegado el momento representará debidamente al pueblo. En cuanto a la situación de mi colega Henderson, cuya estancia en París coincidió con la celebración de la reunión socialista, en ella no intervino éste, y su viaje a París, como el mío, obedeció a estudiar los medios más propios para proseguir la guerra, y la Conferencia que en la capital francesa se celebró se repetirá en Londres dentro de algunos días, cuando lleguen los representantes de las naciones aliadas.»

El primer ministro contesta después a los diputados que han censurado las relaciones de Henderson con el partido obrero. «El señor Henderson—añade el presidente—se ha mostrado siempre deseoso de tomar parte en todas las medidas para llevar la guerra ade-

lante. Algunos diputados estiman lamentables las relaciones de Henderson con los obreros simultaneándolas con el Gobierno; pero yo pregunto a la Cámara si cree que esas relaciones deben romperse. El Gobierno examinará la cuestión si así se acuerda, y expresa su deseo de consultar en tal caso a los ministros franceses que están en análoga posición. Yo no he desesperado nunca de la causa aliada, y hoy menos que nunca, pues estoy convencido de que Rusia recuperará sus fuerzas. Los hombres que ahora dirigen la administración rusa se proponen organizar las fuerzas de su país para luchar contra la potencia alemana, pero se encuentra en presencia de dificultades casi insuperables. Tienen, en efecto, que entenderse con un pueblo que, puesto súbitamente a la luz del sol, ha cegado, perdiendo cohesión. Los jefes del Gobierno intentan conducir por el buen camino a su país, y nos han pedido seamos indulgentes.

Hemos hecho todo lo posible para ayudarles, para no herirles y para no dar motivo a las influencias peligrosas que trabajan en Rusia contra la causa aliada. Concedámosles, pues, crédito para recobrar el otro perdido. Yo creo que los gobernantes obran rápidamente. Lo que ha ocurrido estos últimos días ha abierto los ojos a Rusia; se han dado cuenta los rusos del peligro, ven la catástrofe. Por tanto, yo he de pedir a la Cámara, acerca de la situación rusa, no dé ningún fallo precipitado, no exija inmediatamente, é insisto sobre esta tregua que exigen ciertos acuerdos tomados. Tenga la plena convicción la Cámara de que el Gobierno no tiene mas que una sola intención, un solo fin; una sola mira: ganar la guerra y realizar los nobles fines en defensa de los cuales entramos en esta lucha. Para realizar este anhelo es menester, es esencial, que permanezcamos unidos. De nuestro país dependen hoy los aliados más que de ningún otro pueblo en la Tierra, y si comenzamos por disolvernol, por separarnos, y vamos arrojando un colega tras otro en los brazos de aquellos que luchan por fines pacifistas, entonces es cuando yo desesperaría de ver a nuestro pueblo vencedor. Por tanto, yo ruego a la Cámara con firmeza preserve ante todo la unidad del pueblo, a fin de asegurar la victoria que sea digna de la causa por la cual se ha hecho toda clase de sacrificios.» (Aplausos.)

Inclinándose por la opinión de Lloyd George, la Cámara no toma acuerdo referente al asunto.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La Prensa inglesa.—Londres, 2.—La Prensa de hoy se lamenta del temporal de lluvias que ha comenzado en el frente de Flandes, que dificulta considerablemente la ofensiva aliada. «Esta lluvia—dice el Daily Chronicle—es para nosotros un serio contratiempo desde el principio.» «Es lamentable—dice el Times—que los aliados no tengan mejor tiempo.» El Morning Post cree que el Estado Mayor habrá ya contactado con los trastornos atmosféricos. En Londres está lloviendo torrencialmente sin parar desde el domingo.

LOS ITALIANOS

Contestación de los marinos italianos.—Roma, 1.º—El crítico naval de La Tribuna comenta la carta abierta del almirante Niegovan, comandante de la flota austriaca, relatando irónicamente sus declaraciones publicadas en la Neue Freie Press, especialmente la concerniente a que el cometido de su flota era proteger el flanco izquierdo austrohúngaro del Isonzo, cuando se presente ocasión.

El crítico recuerda que en 24 de mayo último los grandes monitores británicos y un buque ligero italiano, durante largas horas, se adueñaron dentro del golfo de Trieste, bajo el fuego de las baterías enemigas, y bombardearon los hangares, depósitos y almacenes de la Armada que la flota austriaca debía proteger, sin que las naves de ésta tomasen ocasión para presentarse.

El comercio exterior.—Roma, 1.º—El Instituto italiano para la expansión comercial y colonial y el Museo comercial de Venecia han acordado convocar en dicha ciudad una reunión adriática para encaminar y resolver las necesidades urgentes de después de la guerra, especialmente las que conciernen al aspecto marítimo, económico é industrial del Adriático y sus relaciones con Oriente.

EN LOS BALKANES

Carestía en Bulgaria.—Milań, 2.—El corresponsal del Secolo en Atenas dice que el ministro griego en Sofía, Sr. Naus, que acaba de regresar a Grecia, asegura que la vida ha encarecido en Bulgaria enormemente. Un par de botas cuesta 150 francos; un traje, 500; los huevos y la caza han desaparecido por completo, pues los alemanes acaparan todo directamente con el productor. Por ello el pueblo búlgaro, que es esencialmente agrícola, permanece tranquilo. El partido ruso-filo ha renunciado a obrar. Bulgaria y su ejército están en manos de los alemanes, pero no de austriacos. El ejército debe tener ahora unos doscientos cuarenta mil combatientes, la mayoría de los cuales están en Macedonia y en la Dobruja. Según el ministro, los países más agotados son Turquía, después Austria, y por último Bulgaria. En el territorio griego ocupado por los búlgaros han muerto de hambre más de seis mil personas.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Autonomía municipal

Es España entera la que se manifiesta por la redención de sus Municipios por medio de su autonomía municipal.

Son la totalidad de los Municipios aragoneses, catalanes, los de las provincias vascas, los de algunas gallegas, y, á la cabeza de ellos, los de las capitales de sus respectivas provincias, los que reclaman su autonomía, con los de la Coruña, Barcelona, Valencia, Salamanca, Zaragoza, Málaga, Oviedo y otras capitales y pueblos de casi todas las regiones de España.

El de Zaragoza, que tan desatento estuvo con los Municipios aragoneses, sus hermanos, en las asambleas municipalistas, primeras y más importantes celebradas en España, entra de lleno en tan patriótico empeño; y dos de sus municipios, decididos y estudiosos, trazan el camino á seguir. Los Sres. Púnes y Montón consiguen que el Municipio zaragozano acuerde pedir al Gobierno la concesión de una amplia autonomía municipal. Jamás podrán prestar más grande servicio á su pueblo y á su patria. Esta es la mejor manera de servirle.

Modestamente levantamos esta bandera redentora en 1913, en este rincón de Aragón, iniciador de tal movimiento, unos pocos entusiastas de las haciendas locales y su autonomía, y por ella hemos luchado uno y otro día en la Prensa, en el folleto, en asambleas y conferencias, sin otros estímulos que los de nuestros nobles empeños, y sin la esperanza de llegar en nuestros días á la tierra de promisión, tan anhelada.

¡Bendita sea la hora que estos pocos, acaso menos de media docena de aragoneses, lanzamos el grito de redención del Municipio español! Hoy son miles de Municipios los que reclaman su autonomía: la libertad de administrarse y de que disfruten todos los derechos á administrar lo suyo, que nadie puede negarles, para que renazca aquel Municipio de la Edad Media, que hizo grande á España y que hoy tanto necesita de ser redimida del privilegio, de la injusticia y de la inmoralidad.

En el centralismo y opresión del Municipio, en su ruina económica, sin poder cumplir los altos fines que la Naturaleza le confió, en la unidad de la hacienda municipal con la del Estado y la provincia, convirtiendo á los Municipios en recaudadores y verdugos forzados de su pueblo, ó en inmorales administradores de bienes ajenos de quita y pon ó de turno, fundaron su razón ó sinrazón de ser y vivir los desacreditados partidos históricos, que no han dejado de España más que su nombre glorioso, como cuna y fuente de leyes las más democráticas y justas del Universo, copiadas, sin distinción, por diferentes razas y naciones.

De los movimientos actuales de redención española, ninguno iguala en importancia al que reclaman sus Municipios, cimiento insustituible de una nación que aspire á serlo, impulsada por el camino de moralidad y justicia de todo país grande y culto.

En la inmoralidad y en la injusticia del caciquismo, fomentado y sostenido por los políticos de oficio, sin conciencia, se han amparado hasta aquí, haciendo ver como que gobernaban, retrasando lo posible el bienestar de nuestro país, sus desquiciados partidos políticos, que, para vergüenza de España, todavía se empeñan en despreciar las ansias y anhelos de su redención en los críticos momentos de la Historia.

¿Por qué el Municipio está desmoralizado, desacreditado y sin cumplir los altos fines sociales en que se funda la razón de su existencia?

Porque así lo ha deseado y querido la oligarquía de sus políticos de oficio, para provecho de sus deudos y clientes, disponiendo del patrimonio nacional como de cosa propia.

Porque al Municipio se le ha tenido amarrado, convertido en recaudador de bienes ajenos, con preferencia á los suyos pecuniarismos, para que los mal administrara, dilapidara y viviera empobrecido, de las iniciativas ó dádivas extrañas, como limosnas de lo muy suyo y propio.

Los aferrados á que el Municipio siga esclavo, amarrado al caciquismo y á la injusticia, oponen á la concesión de su autonomía la falta de preparación del país para disfrutarla. El Municipio no quiere ni pide, sino rechaza, cobrar y administrar bienes ajenos, que no cobrados por él mal puede dilapidar. Anhela, reclama y exige cobrar, administrar y disponer de lo que realmente necesita para vivir como toda la Humanidad, sin división de castas, entre pequeños y grandes Municipios, con la libertad é independencia de todo mayor de edad, que tiene derecho á administrar y disponer de lo suyo.

También desea y necesita el Municipio se establezca una eficaz, automática y radical responsabilidad judicial, como dice á los desresponsivos que intenten robar ó saquear el patrimonio comunal.

Libertad, justicia y orden municipal, que acabe con la inmoral política de caciquismo, que tiene aniquilado al país, es lo que desea el Municipio español.

El Municipio obtendrá ó se tomará la autonomía municipal que ha de darle otra nueva vida; y esto en un plazo que no tiene espera.

No se empeñe por más tiempo tampoco el ministerio de Hacienda en no dar al Municipio, por decreto, lo que le da, fundado en la ley de Autorizaciones de 2 de marzo, el del 3 de este mismo mes, para su ejecución. Que sean de tres castas los Municipios españoles: sin cupo de Consumos unos, en período de supresión otros, y satisfaciendo la totalidad de tan iniqua obligación los más; es tan injusto, que no puede prolongarse un día más; teniendo que dar comienzo inmediatamente á la confección de los presupuestos municipales para 1918.

España resurge en sus Municipios, y se ha puesto en marcha hacia el imperio de la justicia y de su libertad municipal. Loco y suicida será quien no lo vea.—Vicente Barreras. Quinto (Zaragoza).

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de agosto de 1867.—Antes de salir de París el embajador de Prusia, tuvo una entrevista con el Emperador Napoleón y una conversación con el ministro de Negocios Extranjeros. El representante prusiano va á Ems donde se presentará á su Monarca y donde debe encontrarse al mismo tiempo el conde de Bismarck. Créese que esta entrevista tiene importancia política y que la ha provocado hasta cierto punto el lenguaje usado por los periódicos prusianos respecto á Francia. (De La Correspondencia de España.)

UN PARRICIDIO

Una mujer envenena á su marido.—Lérida, 2.—Por denuncia de haber sido envenenado Ignacio Graells, ha sido detenida su esposa, Ramona Farré, y ha comenzado á instruir diligencias el Juzgado.

Además ha dispuesto la exhumación del cadáver para practicarle la autopsia.

Ayer se efectuó esta operación, extrayéndose de la fosa común, donde habían sido ya enterrados más de treinta cadáveres desde la muerte de Graells, ocurrida hace unos quince días.

Ramona Farré é Ignacio Graells habían contraído matrimonio hace poco tiempo. Parece que desde los primeros meses de matrimonio no reinaba entre ellos la más perfecta armonía; pero tampoco sus diferencias habían degenerado en escándalos que trascendieran á la calle, por lo cual, al morir Ignacio, nadie sospechó que la muerte hubiera podido ser ocasionada por su esposa.

Hace unos días, hablando Ramona con una vecina que se lamentaba de los malos tratos que le daba su marido, parece que le aconsejó que se librara de él envenenándole, y como este consejo extrañase á la vecina, Ramona, temiendo excitar sus sospechas y que éstas se propalasen, le reveló lo que hizo con su esposo, pidiéndole que le guardase el secreto. Y lo que hizo, según de público se dice, fué darle á comer bacalao frito con polvos de los que se usan para matar ratones, en lugar de harina.

Asegúrase también que la vecina lo contó á otras, y que de este modo llegó la noticia á conocimiento de un hermano del difunto, el cual ha presentado la correspondiente denuncia al Juzgado.

Los médicos han extraído las vísceras, que serán remitidas al Laboratorio de análisis de Barcelona.

Muerte de Prat de la Riba

Nuevos detalles.—Barcelona, 2.—Todos los periódicos dedican extenso espacio á la memoria de Prat de la Riba y á su obra política, administrativa y literaria. La noticia de la muerte se supo en Barcelona á las once y media, extendiéndose rápidamente y causando gran impresión á pesar de estar descontada. El Sr. Prat de la Riba falleció á las once y diez minutos de la noche. Le rodeaban su cuñado el canónigo Sr. Dach, un padre capuchino, los Sres. Albó, Cambó, Puig, Abadal, el alcalde del pueblo y los doctores que le asistían y algunos amigos íntimos. Hacía cuatro horas que no había recobrado el conocimiento. Las últimas palabras que pronunció á las seis de la tarde fueron dirigidas á la superiora de las hermanas de la Caridad que acudieron á velarle. Inmediatamente pidió el uso de a palabra y diez minutos más tarde pidió agua y lo hizo por señas.

El Ayuntamiento de Castellón se reunió, acordando ir á dar el pésame oficialmente y en corporación á la familia y solicitar que el cadáver fuera enterrado en el pueblo. Los concejales acordaron velar el cadáver; que hoy se cerraran las puertas de los comercios le la población en señal de duelo, invitando para ello al vecindario. El cadáver del Sr. Prat fué vestido con traje de americana negro. Ayudaron á vestirle el alcalde, algunos concejales é íntimos de la familia. Los sacerdotes que estaban presentes rezaron rezos delante del cadáver. Este fué velado por las hermanas de la Caridad y concejales. El ex diputado Albó ofreció á la familia el panteón que tiene en el cementerio del pueblo, cediendo el título de propiedad. Esto y el acuerdo del Ayuntamiento dió lugar á que anoche se creyera que sería enterrado allí. Resulta en definitiva que no pudo ser admitido el ofrecimiento, porque el cadáver se trasladará á Barcelona, siguiendo la voluntad del difunto, que la había manifestado algunas veces. Seguidamente se comunicó la noticia al alcalde de Barcelona, al gobernador y á otras personalidades.

El gobernador telegrafió á la familia expresando su pesar y anunciando que lo haría personalmente, pero no ha podido cumplir su ofrecimiento porque el mal estado de las carreteras, por el temporal reinante, haría que el viaje se prolongara, lo que, dadas las circunstancias, no puede hacer.

Á última hora de la noche, al saberse la noticia, se reunieron en la Diputación los consejeros de la Mancomunidad y los miembros de la Comisión provincial. Enviaron telegramas á los presidentes de las Diputaciones de Cataluña y al Sr. Dato.

El gobernador, con el secretario, fué á la Diputación á última hora á dar el pésame, en nombre del Gobierno, á la Diputación y á la Mancomunidad.

También se reunió la Junta directiva de la Liga regionalista para tratar de la parte que tomará en los actos fúnebres que se dediquen al Sr. Prat. También fué telegrafiado la noticia al arzobispo de Tarragona, á los obispos de toda Cataluña, al de Mallorca, al de Perpiñán y al abad de Montserrat.

El entierro.—Dispuesto que el cadáver sea enterrado en Barcelona, el programa será el siguiente: esta mañana ha sido embalsamado y trasladado á la Casa Consistorial de Castellón, donde se ha trasladado la capilla ardiente. Le velan los concejales. Mañana se

celebrarán oficios fúnebres de cuerpo presente. A la una de la tarde el cadáver será trasladado á Barcelona en un automóvil, acompañado por los diputados provinciales, consejeros de la Mancomunidad y representantes de otras entidades. Se supone que llegará á Barcelona á las seis de la tarde. Inmediatamente será conducido al edificio de la Diputación y expuesto en la capilla de San Jorge. El sábado por la mañana se celebrará en ella la misa de cuerpo presente. Por la tarde se verificará el entierro. Es probable que se invite al pueblo á que acuda á formar parte del cortejo.

Esta mañana han llegado á Barcelona los Sres. Cambó y Puig y Cadafalch para ultimar la organización del entierro.

También se han reunido esta mañana en la Casa Consistorial los jefes de las minorías para redactar la proposición que presentarán al Consistorio.

ANDALUCIA

El «Manuel Calvo».—Cádiz, 2.—Esta tarde zarpará para Nueva York el vapor correo «Manuel Calvo», llevando 383 pasajeros, entre los que se hallan D. Alfredo Pardé, jefe ingeniero de la Armada en comisión de Gobierno; el embajador de Suiza, que va á gestionar el envío de víveres de los Estados Unidos á su país, y naufragos noruegos y holandeses de buques torpedeados.

ARAGON

El regimiento de Galicia.—Zaragoza, 2.—Ha regresado el regimiento de Infantería de Galicia, que estaba destacado en Sabadell desde mediados de julio.

Los secretarios de Ayuntamiento.—Teruel, 2.—Reunidos 110 secretarios, acordaron adherirse á las conclusiones de Zaragoza. En la reunión se ha tratado también de la creación de una Caja de ahorro. El tiempo, muy frío.

CATALUNA

El tiempo.—Barcelona, 2.—Continúa la lluvia y el temporal. Durante la noche han caído varios chubascos. La temperatura ha descendido de modo notable.

El director de Prisiones.—Ha llegado el director general de Prisiones. Le recibieron el alto personal del ramo y algunas autoridades. Ha marchado á Sabadell, donde visitará la cárcel.

Los litógrafos.—Mañana se reunirán los patronos litógrafos para estudiar con el gobernador una fórmula de arreglo.

Los harineros.—Una Comisión de harineros y fabricantes de pastas para sopas ha visitado al gobernador, pidiendo que no se prohíba la exportación de pastas, pues sólo contienen un 25 por 100 de harina y el resto son féculas. El gobernador les rogó que hicieran sus peticiones por escrito para decidir.

Los parlamentarios.—La Comisión encargada de cumplimentar los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios ha publicado una nota oficiosa. Dice en ella que han cambiado impresiones acerca de los problemas políticos planteados por la provisión de las alcaldías y nombramientos de real orden para las vacantes realizadas con motivo de la Asamblea del día 19, y en vista de que sigue notándose el extravío de la correspondencia relacionada con el cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea, ha acordado dar publicidad por medio de la Prensa de las comunicaciones dirigidas á los diputados, á fin de que lleguen á conocimiento de todos ellos y de la opinión.

La comunicación dice así: «Querido compañero: Cumpliendo uno de los acuerdos tomados en la primera reunión de la Asamblea de senadores y diputados celebrada en Barcelona el 19 del actual, remito á usted adjunta copia de la proposición que por aclamación fué aprobada. Al mismo tiempo tenemos el honor de poner en conocimiento de usted que se constituyeron las Comisiones á que se refiere el segundo de los acuerdos. Debiendo entrar en ellas todos los señores asistentes, nombráronse presidentes de las mismas á los que suscriben, en quienes recaerá, según lo acordado, la presidencia definitiva de la Asamblea. En la confianza de que en momento de tanta transcendencia para España coopere á los acuerdos de los reunidos en la Asamblea, es-

AVISOS UTILES

LA HERNIA

el Vendaje Barrere, de París. Braguero de éxito mundial, elástico especial sin aceros, adoptado por el ejército francés. Consulta gratis. Sucursal: Montera, 33, Madrid.

peramos que se adherirá á las conclusiones y acuerdos de la misma y nos comunicará lo más pronto posible á cuál de dichas Comisiones desea pertenecer. La firman el presidente de la Comisión primera, Abadal; el de la segunda, Giner de los Ríos, y el de la tercera, Roig y Bergadá.» Termina la nota oficiosa diciendo que en la Comisión primera se ha dado cuenta ya de la ponencia encargada del estudio de los problemas relacionados con la autonomía municipal, y se reunirá el sábado próximo en Barcelona, con objeto de dejar ultimado su trabajo, el cual será sometido á la aprobación de la Comisión en pleno, la cual será convocada para reunirse próximamente en el punto que se acordará.

GALICIA

El submarino «B-23».—Ferrol, 2.—Han llegado varios oficiales del ejército alemán, pertenecientes á las tropas internadas del Camerón. Traen autorización del embajador de Alemania para visitar el submarino B 23. Hoy fueron á saludar á los tripulantes. El comandante del sumergible ha recibido orden del embajador de no tomar parte en ningún homenaje ni acto alguno que signifique ostentación. Con tal motivo se desistió del banquete que organizaban los elementos germanófilos. A la marinería del submarino se le ha asignado el sueldo que disfrutaban los marinos españoles.

VALENCIA

Carreras hípias.—Valencia, 2.—A las diez de la mañana han continuado las pruebas de honor, corriendo los 14 caballos que faltaban. Han ganado los premios por el siguiente orden:

Primero, copa del Rey, caballo *Vanden*, jinete Bohorques; segundo, copa de la Infanta Isabel, *Ali*; jinete D. José Chaquel. Tercero, copa del Infante D. Fernando, *Carallo*; jinete, Gómez-Acebo. Cuarto, juego de Champagne del capitán general, *Fornarina*; jinete, D. Antonio Cañero. Quinto, un objeto de arte, del gobernador militar, *Opera*; jinete, Monasterio. Sexto, copa del presidente de la Diputación, *Vagido*; jinete, Solano. Séptimo, copa del alcalde, *Delicia*; jinete, Maturana. Octavo, copa de la Real Maestranza, *Decoro*; jinete, D. Alfredo Sanz. Noveno, copa del Real Club Automovilístico, *Tangible*; jinete, D. Manuel Chafel. Décimo, regalo del Casino de Agricultura, *Trifunus Melancho licus*; jinete, D. Antonio Cañero. Undécimo, objeto de arte del Ateneo Mercantil, *Vive Josephine*; jinete, Bohorques. Duodécimo, regalo del comisario de Agricultura, *Tarambana*; jinete, D. Francisco León.

Esta tarde se correrá la prueba. En libertad.—Valencia, 2.—El Juzgado especial ha puesto en libertad á Juan López y Lorenzo Rodríguez, detenidos á consecuencia de los últimos sucesos, por no resultar ningún cargo contra ellos.

Detenido.—La benemérita ha detenido á un sujeto por ejercer coacciones en Pedralba, donde sigue la huelga de braceros del campo.

Kermesse aplazada.—La kermesse de caridad organizada por el elemento militar se ha aplazado indefinidamente.

VASCONGADAS

Boda aristocrática.—San Sebastián, 2.—En la iglesia de la Antigua, profusamente iluminada y adornada, verificóse la boda de la señorita Angeles Suárez Inclán, hija del ex ministro D. Félix, con D. Enrique Zacarías. Bendijo la unión el párroco de la iglesia. Aparitaron á los contrayentes la madre del novio y el padre de la novia. Entre los testigos figuraban el ex ministro Sr. Cobian y don Heliodoro Suárez Inclán. Terminada la ceremonia salieron los recién casados para Suiza.

El papel viejo.—En el Ayuntamiento se han reunido los representantes de las Sociedades locales, tratando de la recogida del papel viejo, calculando que producirá 12.000 pesetas anuales para la Beneficencia.

(39) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

tro estaba colocado sobre la mesa; abrióse, y buscando la letra M en la lista alfabética, pronto se halló el nombre de «María-Juana».

—La niña—dijo entonces el subjefo—ha sido colocada de aprendiz a 1.º de mayo de 1878 en casa de una planchadora de Bonneuil, que se llama la señora Ligier... De seguro está viva.

—¿Por qué tenéis esa seguridad?

—Si estuviera muerta habrían dado aviso á la Administración y se habría hecho mención del fallecimiento en esta columna, frente al nombre de la joven.

—¿Me permitís, caballero, tomar nota de todo eso?

—Seguramente.

Plácido cubrió de apretadas líneas toda la hoja de su cartera; luego se levantó é iba á despedirse del subjefo, cuando éste le arrebató:

—¿Suponéis que á consecuencia de vuestras pesquisas cambiará la posición de esa niña?

—Cambiará por completo, sí, señor.

—¿Tendrá la suerte de hallar á sus padres?

—A su madre, sí; además entrará en posesión de una herencia de bastante importancia.

—Entonces tened la bondad de darnos vuestras señas y tenemos al corriente de vuestras diligencias... «María-Juana», hasta su mayor edad, á menos que sea reclamada de un modo legal por su madre, sigue siendo la pupila de la Asistencia pública, que ha velado y vela todavía por ella.

Joubert entregó una tarjeta, y prometiendo hacer lo que le encargaban, salió del despacho del subjefo.

Iba radiante de alegría. Al llegar á la acera de la Avenida Victoria sacó la cartera del bolsillo y se complació en volver á leer las notas que había escrito y que satisfacían con exceso sus esperanzas, exceptuando dos detalles: el cambio de nombres y los tres agujeros que habían omitido citar en la indicación de la medalla. A pesar de esos pequeños detalles, quizás insignificantes, el éxito final le parecía absolutamente seguro.

Bonichon, desde el fondo de su carruaje, no le perdía de vista.

—Hoy tiene aspecto satisfecho—se dijo;—luego ha encontrado lo que buscaba... Las notas que lee tan alegremente deben ser las que acaba de tomar... En ellas de seguro está la solución del logogrifo... Esas son las que le convendría leer á mi jefe... Si yo pudiera llevárselas, la gratificación sería triple, tal vez cuadruple... Pues bien, ¡se las llevaré!

Plácido Joubert se dirigía hacia la torre de Saint-Jacques. El agente de Jacquier bajó de su carruaje, y dando orden al cochero de que le esperara, se puso en seguimiento del hombre de la fisonomía de ave de rapiña.

Este caminaba bastante lentamente, con la cabeza baja y reflexionando.

—Debo avisar á la señorita de Rhodé?—se preguntaba.—No vale más esperar á que haga una visita á Bonneuil, en donde probablemente adquirirá alguna seguridad?... Eso sería sin duda el partido más prudente. No obstante, ir á ver á la ciega; y de todas maneras, sin precisar nada, le daré alguna esperanza... Es el mejor medio de adquirir su confianza absoluta.

Mientras Plácido iba monologando de esa manera, tomaba el camino de la calle de Saint-Honoré. Iba á llegar ya á ella, cuando le detuvo un barullo de carros que venían de los mercados cargados de cestos vacíos, y un grupo de mozos de cordel y cargadores que discutían, ó mejor dicho, disputaban en la acera.

Apartóse á un lado para evitar que le tropezaran; pero no lo evitó por completo. Un hombre que iba corriendo dió un paso en falso y fué á caer sobre él con tal violencia que estuvieron á punto de caer los dos al suelo, arrastrándose mutuamente en la caída. Sin embargo, Plácido consiguió sostenerse en pie. El torpe transcurrió en

excusó en breves palabras, rogando le dispensara, y volvió á seguir con la misma rapidez su camino. El agente de negocios pudo salir de aquellas apreturas y continuar por la calle de Saint-Honoré.

*

Desde su conversación con el heredero universal del difunto Joaquín Estival, la señorita de Rhodé vivía en un estado de perpetua fiebre. El hombre que se había encargado de hallar á Juana María, ¿obraría con la prontitud, celo é inteligencia necesarios para lograr su objeto?

A medida que iban pasando días, el silencio de Plácido Joubert aumentaba las torturas morales de la señorita de Rhodé.

—¿Por qué no vendrá?—preguntaba á Teresa.

El hombre del rostro de ave de rapiña había inspirado desde el primer momento, según saben nuestros lectores, una absoluta desconfianza á la fiel sirvienta; pero no queriendo aumentar las preocupaciones de su señora diciéndole su verdadero pensamiento, la contestaba:

—Es que debe estar sin duda muy ocupado, sin obtener resultado alguno, y no tendrá nada importante que comunicarnos todavía.

Al día siguiente y al otro, la pobre ciega repetía la misma pregunta y obtenía la misma respuesta. Por fin, no pudiendo aguantar más, tomó una gran resolución.

—Puesto que no viene, iré yo á verle—dijo.—Teresa, vestídmeme y preparaos á acompañarme á la calle de Geoffroy-Ma-

Teresa iba á obedecer, cuando sonó un campanillazo en la puerta de la escalera. La criada fué apresuradamente á abrir y se encontró con Plácido en el umbral.

—¿Señorita, señorita!—exclamó Teresa.—Es el señor Joubert.

—¡Ah! Venid, caballero—dijo la ciega alargando las manos en el vacío hacia el visitante.—Venid pronto!... Vuestro silencio me mataba... ¡Mi impaciencia por saber lo que habéis hecho es tan grande!... Iba á dirigirme ahora mismo á vuestra casa.

—Habríais debido pensar, mi querida señorita, que si no venía es que trabajaba para vos, pero que no tenía nada que deciros de nuevo.

—Y—dijo Paulina con un repentino temblor—¿vuestra visita de hoy prueba acaso que habéis sabido por fin algo?

—No quiero daros, señorita, una esperanza que pudiera tener por resultado una decepción—repuso Plácido.

—¿Luego no sabéis nada?

—Sí, no en absoluto, por lo menos nada decisivo.

—¿No habéis adelantado nada en vuestras pesquisas?

—Un poco, pero muy poco.

—¿Qué habéis descubierto?

—Un indicio que me permite suponer que vuestra hija ha sido recogida en una barricada, junto á los cadáveres de los esposos Richaud, á quienes habla sido confiada por Estival.

—¿En dónde habéis hallado ese indi-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRAT DE LA RIBA

En Castellón, donde había pasado los mejores años de su niñez y adonde quiso volver tan pronto se sintió gravemente enfermo de muerte, acaba de fallecer el ilustre Prat de la Riba, presidente de la Diputación provincial de Barcelona y presidente a la vez de la Mancomunidad catalana.

Con Prat de la Riba no desaparece un hombre, ni siquiera uno de esos políticos vulgares a quienes la fortuna encumbra y a quienes una opinión frívola presta la fácil gloria de un día que no sobrevive a la muerte. Prat de la Riba era un talento clarividente, un carácter entero, una voluntad de extraordinario temple. En él se reunían el pensador profundo y el organizador prodigioso. Tenía toda la cultura de Ambrós, con más la energía impenetrable del doctor Robert. En estos últimos tiempos, escondido tras una modestia silenciosa, acaso por esa insigne cualidad de mayores méritos, había sido Prat de la Riba el alma de ese «risorgimento» catalán que, habiendo perdido sus estridencias de antaño, ya va contagiando a otras regiones de España que también quieren redimirse.

Prat de la Riba fué profundamente catalán y su labor estrictamente catalana. Pero, por irradiación, su gestión va echando ya raíces en el resto de España, donde el regionalismo hace avances inesperados, que acaso pronto sean generales y definitivos. Y en ese sentido, el ilustre finado será un precursor de la renovación nacional en un mañana todavía impreciso.

Bien hace Cataluña en llorar la muerte de uno de sus hijos más insignes. España, por su parte, también debe llorarla, lamentando que los talentos y la voluntad férrea de hombre de acción tan metódica como segura no se haya empleado en impulsar la obra de regeneración y de reconstitución nacional por que desde el día siguiente del desastre vienen suspirando todos los españoles.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 3 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,3. Pónese a las 7,11.

Santos del día.—La Invencción de los cuerpos de San Esteban, Gamaliel, Nicodemo y Abibón; San Hermelo, mártir; Eufrosio y Pedro, obispos y confesores, y Santas Ciria y Lidia.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de Santo Domingo, y continúa la novena a su titular; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las nueve, fiesta al beato Manes; y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Secundino María del Rosario; novena, plegarias y reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada, con manifestación; se reservará a las doce y media.

En Jesús, idem id., y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, D. Cesáreo García, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En Santa María (cripta), por la tarde, a las siete, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis.

En las monjas Catalinas, idem id., a Santo Domingo.

En Cañizares, idem id., a las seis y media, siendo orador el padre Jesús Morais.

En la iglesia Pontificia, cultos, como primer viernes; a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios, predicando el padre Gamarra.

La misa y oficio son de la Invencción de San Esteban, protomártir; rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia, catedral, ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Esperanza Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Mariae.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de agosto de 1867.—El día de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús y patrono de las Provincias Vascongadas, se cumplió la primera mitad del bienio foral de Vizcaya; y por lo tanto, el bando ofacino, que ocupó el primer puesto en la Diputación del Señorío desde igual día del año anterior, lo cedió al bando gamboino, pasando a ocupar el que a éste le había correspondido en dicho período.

Esta es la práctica observada desde que los dos bandos vizcaínos hacen separadamente el nombramiento de los diferentes cargos para la administración y gobierno del Señorío. (De *La Correspondencia de España*.)

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al capitán de Estado Mayor D. Juan de Belveder y Atienza.—Concediendo el empleo de comandante, con arreglo a la ley de 27 de noviembre de 1912, al capitán de Ingenieros D. Emilio Jiménez Millas por méritos contraídos con motivo del accidente de aviación que sufrió en el polígono de Cuatro Vientos el 15 de junio último, a consecuencia del cual falleció.—Idem, con arreglo

a la misma ley, la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar pensionada al comandante de Infantería D. Tórfilo Ugarte Fernández; cruz de segunda clase de María Cristina al del mismo empleo y Arma D. Emilio Izquierdo Arroyo; cruz roja de primera clase del Mérito Militar pensionada al primer teniente de Artillería D. Manuel Montero Echevarría por su comportamiento con motivo del accidente de aviación que sufrió, el primero, el 28 de febrero del corriente año, y los dos últimos el 26 de junio, resultando gravemente heridos.

LOS PENSIONADOS EN ROMA

Se ha dispuesto que los envíos de los pensionados en Roma, ya calificados, se expongan en el patio de Colón, en el ministerio de Estado, durante los días 4 al 11 del corriente mes, de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

PARA EL MINISTRO DE LA GUERRA

La defensa nacional y las nuevas industrias

La guerra mundial a que asistimos ha demostrado palmariamente que las naciones no pueden aspirar a defenderse con probabilidades de éxito si no poseen industrias militares y otras auxiliares de ellas que las permitan un desenvolvimiento rápido en caso de urgente necesidad.

No basta contar con soldados disciplinados y valientes, con oficiales y jefes aptos y resueltos, con Estados Mayores concedores de la estrategia y táctica modernas, con medios de comunicación abundantes y bien organizados, con plazas fuertes artilladas y dotadas de todos los resortes de resistencia.

Si la nación en guerra no tiene fundiciones de artillería, manufacturas de fusiles, fábricas de explosivos y de balas, carbón y acero, su esfuerzo será infructuoso y verá arollada y obligada a aceptar las condiciones del adversario.

Mas no es suficiente, tampoco, tener lo ya enumerado. Apenas decretada la movilización, todo Gobierno consciente de su responsabilidad debe ordenar la militarización de las industrias.

Así ha sido hecho en Francia, Alemania, Austria, Inglaterra, Rusia, Italia. Así se realizó actualmente en los Estados Unidos.

Los que fabricaban autos, máquinas de coser, maquinaria agrícola ó industrial, material eléctrico, agujas, etc., fabrican torpedos, aeroplanos, tractores, cañones, fusiles, ametralladoras, granadas, obuses, *shrapnells*.

Mas para esa transformación son precisos elementos técnicos, que no pueden ser improvisados. Indudablemente hay máquinas susceptibles, con pequeños cambios, de diversas aplicaciones. Pero ciertas piezas de las bombas, de las ametralladoras, de los cañones, de los fusiles, de las pistolas automáticas, no son fabricadas sino mediante el empleo de un instrumental *ad hoc* y de la mano de obra de unos obreros especialistas.

Compréndese la inmensa importancia que tiene para un país la posesión de manufacturas que produzcan instrumental para la fabricación de armas y municiones?

En España no teníamos ninguna. Pero ya tenemos una importantísima en Barcelona.

La Casa Torres y Bordás (Sociedad limitada) ha dotado a la patria española de ese factor vitalísimo de su defensa militar. Con un patriotismo que merece todos los aplausos de los buenos hijos de España, la Casa Torres y Bordás ha organizado una manufactura modelo, que goza hoy de fama mundial.

La Casa Torres y Bordás ha fabricado maquinaria especial para el ramo de Guerra, con destino a los Gobiernos de Francia, Inglaterra y Rumania y a numerosos industriales particulares franceses é ingleses que fabrican municiones para venderlas a los respectivos ministerios. El Gobierno francés envió una Comisión de técnicos a visitar la manufactura de los Sres. Torres y Bordás. Esa Comisión redactó un informe tan laudatorio, que desde entonces el Gobierno francés ha contratado numerosos pedidos con dicha Casa, todos los cuales han sido ejecutados satisfactoriamente. Además, varios oficiales ingleses y de otros países beligerantes han ido también a la Casa Torres y Bordás para reconocer sus instalaciones y estudiar sus progresos.

La Casa Torres y Bordás desea contribuir, con toda su eficiencia técnica, al desarrollo de las industrias militares españolas. Dirigiéndose, al efecto, al ministro de la Guerra ofreciendo para el Estado español sus máquinas constructoras de armas. Se la contestó diciéndole que los diseños y listas de precios habían sido enviados a las dependencias del arma dedicadas a la fabricación de cartuchos. Y nadie en el ministerio de la Guerra se ha vuelto a ocupar del asunto.

Nosotros creemos que es necesario que el señor ministro de la Guerra, cuyos afanes en pro de la obra de la defensa nacional son bien públicos, debe estudiar las iniciativas industriales de los Sres. Torres y Bordás y utilizarlas práctica y prontamente.

Hay que estimular a los buenos patriotas. Hay que prescindir de rutinas dañosas. Hay que procurar que España se baste a sí misma con el esfuerzo inteligente de sus hijos.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Liquidación por reforma; nuevas rebajas de precios en VESTIDOS, ABRIGOS, BLUSAS, ABRIGOS DE VIAJE, VESTIDOS DE CAMPO Y PLAYA, FALDAS SUELTAS

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MIRANDO AL MAPA

¿Obedientes a qué designio hemos pasado hoy un rato con los ojos puestos sobre el mapa de España? Quién sabe. La vida está llena de estos actos realizados sin anterior propósito, albuces de una lotería que se nos impone por la fuerza de ignoradas fuerzas que sobre nosotros actúan.—España es el segundo país de Europa, por su relieve montañoso y su gran accidentación. Tan sólo el pueblo de Guillermo Tell, enquistado en la cadena alpina, puede ostentar ventaja sobre nuestro país. Toda la tierra realmente baja de España son playas que desde la marina se alargan tierra adentro. Únicamente la depresión del Ebro, entre las zonas de poca altitud, carece de comunicación, ni amplia ni reducida, con la costa.—Reyes y guerras separáronnos de Portugal. Empeño vano. Lo que destruyó la política, imponiendo sistemas orográficos y cuencas hidrográficas, montañas y ríos.—España y Portugal son una misma cosa, no habiendo medio de separarlas por modo físico. El hombre ha puesto aisladas esas dos porciones del planeta; pero la Naturaleza es más fuerte que el hombre. La Tierra las hace una misma cosa, dándoles las mismas cordilleras y los mismos ríos.—Alguien ha reparado que sobre la piel de toro de España parece haberse dejado olvidado un viejo aborígen su arco de guerra. En la parte cóncava nacen las cuencas de cuatro grandes ríos: Duero, Tago, Guadiana y Guadalquivir; los dos primeros cepellan los campos lusitanos vertiéndose, con tierras mezcladas, de España y de Portugal, al Atlántico. La parte cóncava no tiene mas que un señor y amo, el Ebro, que engruesa el acervo acuoso del Mediterráneo con el frío sudor de Pireneo.—El Ebro es el patriarca. Iberia le llamó padre, tomándole su nombre para bautizarse. Y el padrino sigue corriendo todavía.—VERITAS.

ZOTAL Desinfectante para la higiene. Pedid este insecticida en Farmacias y Drog.

INFORMACION POLITICA

HABLA DATO

Manifestó ayer al medio día el Presidente del Consejo que el Gobierno había recibido un telegrama de la Mancomunidad catalana comunicándole la triste noticia de la muerte del Sr. Prat de la Riba. El ministro de la Gobernación ha telegrafiado a la Mancomunidad dándole el pésame en nombre del Gobierno. Particularmente, el Sr. Dato ha telegrafiado a la viuda del finado enviándole su pésame.

Decía el Presidente del Consejo que es realmente una pérdida dolorosa la muerte del Sr. Prat de la Riba, hombre que era de una gran mentalidad, de una vastísima cultura y de una laboriosidad verdaderamente infatigable, y que baja al sepulcro rodeado de la admiración y del cariño de sus amigos y del respeto y de la admiración de sus adversarios.

Debió el Sr. Dato atenciones personales, que no se olvidan. Recordaba el Presidente a los periodistas que, hallándose hace dos años en Barcelona, fué obsequiado por el gobernador civil, que lo era el Sr. Andrade, con una comida, y el Sr. Prat de la Riba, que por el estado delicado de su salud, ya delicado por aquel entonces, no salía de noche, hizo una excepción y le honró sentándose a la mesa. Se refirió luego el Presidente del Consejo a otro asunto, respecto del cual se expresó en estos términos:

«He visto que «El Debate» insiste en afirmar un hecho, cuya inexactitud he venido consignando uno y otro día.

El gobernador de Barcelona ha consignado también la inexactitud, y estoy ciertísimo de que no habrá nadie, ni militar ni paisano, que asegure haber oído al gobernador civil de Barcelona hablar en nombre y por encargo del Presidente del Consejo de ministros, y mucho menos para hacer las manifestaciones ó preguntas consignadas por ese periódico, pues hubiera sido preciso que estuviese privado de la razón ó desposeído de toda dignidad para que diera semejante encargo al gobernador civil de Barcelona ni a funcionario alguno de ningún orden. Mis antecedentes, bien conocidos del país, y conducta de siempre me ponen a cubierto de imputaciones de cierta índole, que por última vez condeno y rechazo.»

Dijo a continuación el Sr. Dato que el ministro de Estado, desde Santander, como el de la Gobernación en Madrid, le habían dicho que no tenían ninguna novedad que comunicarle.

Continúan los trabajos para ver la manera de poner término a la huelga de metalúrgicos en Bilbao.

Negó el Presidente que los ferroviarios de Zaragoza hayan notificado que piensen ir a la huelga.

Ocupándose de la actitud de algunos periódicos, decía el Presidente que era doloroso que, levantada la censura, se insistiera en las causas que la motivaron, y subsistiendo, añadió, el Gobierno habrá de procurar corregir toda extralimitación que tienda a entorpecer la política exterior, que es cosa sagrada, ó a atacar la disciplina del Ejército, la cual no es menos sagrada, y no será él quien deserte del cumplimiento del deber.

Anunció que hoy, por la mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista habló al Presidente de la forma en que fué llevado a la cárcel el catedrático Sr. Milego, y del hecho de ocupar éste en la prisión celular una celda ordinaria, cuando por lo que está reclamado tiene carácter político.

El Sr. Dato prometió hablar con el ministro de Gracia y Justicia, a fin de que con el detenido se observe la conducta que debe

seguirse con los reclamados por delitos políticos.

VARIAS NOTICIAS

El ministro de la Gobernación, hablando de las informaciones publicadas por algunos periódicos acerca del asunto del gobernador de Barcelona y la Junta de Defensa, manifestó que el Presidente del Consejo había dado ya la más rotunda negativa, y el mismo señor Matos ha publicado una nota en la Prensa de Barcelona acerca de este asunto.

«He visto también—añadió el Sr. Sánchez Guerra—otras informaciones que no corresponden a la resolución del Gobierno suprimiendo la censura.

Es muy lamentable que en asuntos internacionales las filias y las fobias lleguen más allá de donde fueron los representantes diplomáticos. No hubo reclamación de ninguna clase.

Insisto en que es muy lamentable y no puede consentirse esa conducta, y de seguir por este camino, tendremos que apelar a las resoluciones que indiqué cuando cesó la censura, pues no hay que olvidar que subsiste la suspensión de las garantías.»

Un periodista le preguntó si era cierto que el Sr. Prado Palacio iba a ser nombrado ministro plenipotenciario en Lisboa.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que no había oído nada de combinaciones diplomáticas, y que además este asunto no era de su negociado.

El subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que, según comunicaba el gobernador de Baleares, en Felanitx un huracán ha destruido gran parte del alumbrado, causando también otros daños en dicho pueblo.

Ha llegado a Granada el director general de Bellas Artes para inspeccionar la Alhambra.

Un periodista preguntó al subsecretario si había ocurrido algún suceso en Bilbao.

El Sr. Sáenz de Quejana contestó que momentos antes de recibir a los periodistas había recibido un telegrama del gobernador de Vizcaya diciendo que seguía la tranquilidad; algunas pequeñas coacciones, pero no se había registrado ninguna colisión ni heridos a consecuencia de incidentes de la huelga. Esta continuaba con la extensión conocida, pues son numerosos los huelguistas; pero insistió en que no había ocurrido ningún accidente desgraciado.

CASA DE LA VILLA

Por el Negociado de Estadística se ha llevado a efecto la clasificación, por barrios y distritos en que se halla dividida la capital, de los habitantes existentes en su término municipal, como resultado del último empadronamiento general quinquenal, formando para ello diversas agrupaciones con arreglo a las condiciones, de su residencia, estado civil, edad, naturaleza, instrucción de los naturales de Madrid y de provincias, y de las diversas profesiones ejercidas por varones y hembras.

Comprende además el indicado trabajo el número de fincas que en la actualidad existen, pisos y cuartos de que constan, cuartos desahuyados, solares, edificios públicos y en construcción, la superficie total de Madrid y la correspondiente a cada uno de los habitantes.

Se consigna igualmente el aumento progresivo que ha tenido la población a causa de las diversas transformaciones que ésta ha sufrido desde el año 932 a la fecha, expresándose el número de los habitantes, superficie y viviendas que existían en diversas épocas.

De las clasificaciones realizadas por naturaleza de los habitantes resulta que las provincias que ofrecen mayor contingente de inmigración son las de Guadalajara, con 25.340; Oviedo, 20.833; Toledo, 19.950; y Segovia, 17.921, y las de menor, Gerona, 913; Huelva, 1.109; y Tarragona, 1.249.

Por lo que se refiere a la instrucción, existen en nuestra capital 97.507 personas alfabetas, resultando un coeficiente de 17,25 por 100, cifra verdaderamente exigua si se la compara con la de otras poblaciones importantes de nuestra nación, entre ellas Barcelona, cuyo coeficiente es de 33,63 por 100.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LA BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará el paseo de Rosales el domingo, a las diez de la noche, la Banda Municipal:

Primera parte.—Madrid, pasodoble, P. Lacombe; Cantos regionales asturianos, Andantino moderato. Allegro giusto, Villa; Obertura de Guillermo Tell, Rossini.

Segunda parte.—Marcha militar, Schubert; Preludio y muerte de Tristán é Iseo, Wagner; Potpourri de la zarzuela *El gaitero*, Nieto.

FRONTON MADRID

El primer partido especial lo jugaron ayer Isabel y Mercedes (rojas), contra Amparo y Magdalena (azules).

La primera mitad fué muy reñida, defendiéndose como una leona Magdalena de sus contrarias, pero tenía que ser dominada, y lo fué.

Las azules perdieron por ocho tantos. Por la noche, en El Paraíso, jugaron María y Joaquina (rojas), contra Isabel y Enriqueta (azules).

La derrota de Joaquina fué completa; la fortaleza castellana se hizo dueña de la situación, y sin dificultad, y con una diferencia de 14 tantos, ganó el partido.

No cabe duda, Enriqueta, en El Paraíso y algún otro lado celestial, eres el ama.

LOS FERROVIARIOS DEL NORTE

Anuncian oficialmente la huelga

Ya ayer, a medio día, cuando los periodistas visitaron al Presidente del Consejo, le preguntaron si tenía noticias que confirmaran los rumores procedentes de algunas provincias del Norte, suponiendo que los ferroviarios habían hecho a las autoridades correspondientes la notificación de que iban a la huelga, obteniendo aquéllos del Sr. Dato una respuesta negativa.

Durante toda la tarde no volvió a hablarse de ello; pero a medida que la noche transcurrió, los rumores anunciando el propósito del personal de la línea del Norte de declararse en huelga adquirieron gran consistencia, hasta el extremo de que en algunos centros adonde acudimos para informarnos de lo que en realidad hubiera, no se atrevieron a negarles veracidad.

Los rumores a que nos referimos están, pues, confirmados.

Es un hecho cierto que en el día de ayer el personal de no pocas secciones de la línea del Norte, entre las que figuran las de Avila, Logroño, Zaragoza y otras que de momento no recordamos, ha hecho la debida notificación de ir a la huelga para el día 10.

Esa es una cuestión que no puede por menos de preocupar al Gobierno en estos momentos y una de las que merecerá singular preferencia en el Consejo de ministros de hoy por la mañana.

Es un buen síntoma el hecho de que el personal ferroviario no se salga de la ley, y cumpliendo con los preceptos de ésta, notifique previamente la declaración de huelga.

¿Qué se persigue con esta huelga? Los que presumen de estar bien enterados, creen que esta huelga está íntimamente relacionada con lo ocurrido en la sección del Norte en Valencia.

La Compañía ha admitido a todo el personal que se ha presentado después de la huelga en Valencia, no siguiendo idéntico criterio con aquellos que están sometidos a los Tribunales y encartados en los procesos instruidos a consecuencia de los sucesos allí desarrollados, y parece, a juzgar por los informes de las personas a que aludimos, que se trata por parte de los ferroviarios de que la Compañía revoque su acuerdo, dando entrada de nuevo en su día a los que están actualmente procesados.

¿Será, en efecto, así? Ni lo negamos ni lo afirmamos. Sólo diremos que la declaración de huelga para el día 10 está notificada y que el Gobierno concede al conflicto que se plantea toda la importancia que en sí tiene.

La plantilla de Gracia y Justicia

El decreto, firmado por S. M. el Rey, del ministerio de Gracia y Justicia para dar cumplimiento a la ley de Autorizaciones, lleva un preámbulo en el cual el ministro explica el pensamiento que le ha guiado al desarrollar el precepto legal. En el citado preámbulo se dice lo siguiente, que explica de una manera clara cómo se ha desarrollado la reforma:

«A fin de dar exacto cumplimiento al precepto legal, el que suscribe propone la supresión de veintidós plazas en la Subsecretaría, de diez y siete en la Dirección general de Prisiones, y catorce en la de los Registros y del Notariado; siendo la economía obtenida la de 76.500, 44.000 y 36.500 pesetas, respectivamente, en cada uno de los citados centros; número de empleados y cantidades que, como se ve, exceden del 25 por 100, que es preciso reducir.

Ahora bien, el párrafo tercero del citado artículo 19 del dictamen de la Comisión general de Presupuestos del Congreso, dispone que la mitad del importe de las vacantes que se amorticen cada año se destinará en el siguiente a ascensos ó mejoras de sueldo del personal que haya de quedar en los escalafones respectivos, en forma que para cada ministerio se determine por real decreto, y la otra mitad quedará como economía en beneficio del Estado. Así, pues, el día en que hayan podido amortizarse todas las vacantes cuya supresión se ha acordado, el beneficio para el Tesoro será: por la subsecretaría, de 38.250 pesetas; por la Dirección general de Prisiones, de 22.000, y por la de los Registros y del Notariado, de 18.250, y el importe de las plantillas definitivas no podrá exceder de las consignaciones actuales, deducidas de ellas las cantidades expresadas. Con estos datos propone el que suscribe las plantillas que han de quedar como definitivas, una vez terminadas las amortizaciones, así como las reglas a que ha de sujetarse la transición del régimen actual al venidero.

En estas reglas se establece, para que la amortización sea menos lesiva para el personal, que la amortización dé principio por las categorías inferiores y que los funcionarios de ellas sean los que primeramente disfruten del beneficio del aumento de sueldo, comenzando por los más antiguos de dicha categoría; se mantiene la distinción natural entre el personal técnico, el administrativo y el subalterno, para que el beneficio aproveche en primer término al Cuerpo en que se haya producido la vacante, y se suprimen las categorías intermedias en el personal administrativo y subalterno, ó sea las dotadas con 1.500, 2.500 y 3.500 pesetas, así como las de oficiales terceros de los Cuerpos técnicos.»

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, Ambulancia Paris-Burdeos, Burdeos, Bolonia, Amsterdam, Folkestone, Portugal, Gibraltar, Les.

Habana (via Coruña), Méjico, La Paz, Lima, Arequipa (via Francia).

TOROS Y TOREEROS

LA NOVILLADA DE ANOCHE

La cuarta presentación de los excéntricos toreros Charlot's, Llapistera y su botones...

Luchó la troupe con dos novillos mansos y con poder, además fué retirado otro por su excesiva masedumbre...

Charlot's brindó la muerte de su becerro a la Chelito, que entre flores, brillantes y rubies ocupaba una barrera del 1.

Un gran sombrero rojo realzaba la espléndida hermosura—como dicen los cronistas de salones—de la popular artista, que envió a Charlot's una tarjeta con la promesa de un regalo.

Luego se corrieron cuatro toros de Moreno Santamaría por las cuadrillas de Carnicerito (nda Bernardo Muñoz) y Porfirio Magaña, un mejicano que debutaba.

El primero ya era conocido por nuestro público; pero ayer se nos mostró mucho mejor torero que cuando actuó en nuestra plaza.

Largó una serie de verónicas escalofrantes, de la verdadera marca «fenómeno», que los nocturnos aplaudieron a rabiar, y en quites estuvo tan valiente, ceñido y enterado, que la labor fué de verdadero mérito.

No desmereció nada su trabajo de muleta en su primer, y si al público le gustó mucho, conste que a mí me gustó más. Todo su trabajo fué de verdadero matador de toros.

Al segundo lo capoteó parado y pegándose al bicho como una lapa. En uno de los lances le tiró al suelo, y no pasó la cosa a mayores porque la Providencia vela por los toreros día y noche.

Con el estoque cumplió decorosamente, no mostrando el estilo de su padrino y paisano Paco Madrid, que en esto de manejar el alfanje es uno de los que tienen la exclusiva.

Porfirio Magaña es un mejicano alto, esbelto, con gran elegancia, y su cintura es de una flexibilidad excepcional.

Su toro es casi todo quebrando con el cuerpo, dando en su ejecución la impresión de Gaona. Valiente es como nadie, con valor sereno, frío, casi guadarameco, y con esta mezcla de su valor y algo de falta de práctica en la ejecución, los lances le resultan, emocionan e invitan al aplauso.

Como banderillero es sencillamente monumental, y con el estoque quedó bien en el segundo y regular en el cuarto.

Si la Empresa lo repite otro día, le podremos juzgar más despacio.

Los toros salieron buenos, y el cuarto, superior. Banderilleando se distinguió Rodarte.

En los escaparates del gran establecimiento que tiene en la Carrera de San Jerónimo, 7 y 9, el popular alfombrista, se halla expuesta la cabeza del hermoso toro de Miura que con tan gran éxito estoqueó el valiente torero Pedro Carranza (Algabeño II) en nuestra Plaza el 10 de junio.

La mandó cortar y diseccionar el torero citado como recuerdo del más enorme volapié que ha dado en su vida taurina. Nosotros por nuestra cuenta agregamos que ha sido uno de los mayores que se han visto en la Plaza madrileña, si no ha sido el más colosal, porque matar a ley un toro de poder y arrodillándolo de un estocazo en las agujas no se ve nunca ó casi nunca. Y el tamaño de los cuernos del «becerrito» puede verse y admirarse.

En el encerradero de Torrelodones se han encajonado ocho hermosos toros de la ganadería de Vicente Martínez, que serán estoqueados en Vitoria el día 6 por Vicente Pastor, Gaona, Joselito y Fortuna.

—Julio Gómez (Relampaguito) toreará esta temporada bastantes más corridas que la anterior, y entre las últimas que ha escrito figuran: una en Vitigudino el 15 del actual; dos, el 27 y 28, en Almería; otras dos en Aranda de Duero, el 10 y 11 de septiembre, y en Quintanar de la Orden el 27.

—Francisco Posada ha escrito también un buen puñado de funciones: el 5 de agosto en Nerva; 12 y 19, en Gijón; 26, en Colmenar; 28, en Toro (Zamora); 2 y 6 de septiembre, en Estella (inauguración de la plaza); 5, en Valdepeñas; 8, en Murcia; 9, en Ceghegín; 10 y 11, en Aranda de Duero, y 22 y 23, en Logroño.

—Vaquerito, el conocido novillero valenciano, tiene ajustadas: el 12, en Cartagena; 15, en Almedralejo; 26, en Madrid; 4 y 5 de septiembre, en Utiel; 12, Albacete; 13, Zamora, y 17, Murcia.—P. Alvarez.

EN SANTANDER

Santander, 2.—Lidiáanse toros de Murube por las cuadrillas de Vicente Pastor, Joselito y Belmonte. La lluvia amenaza. La plaza está llena. Preside el Sr. Dóriga. Llegan los Reyes y son acogidos con una gran ovación. Llegan también los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y se repite la ovación.

PRIMERO.—Negro, voluntarioso; toma cuatro varas y ocasiona tres tumbos. Los banderilleros cumplen. Pastor brinda a la presidencia, dando un viva a España. Expectación. Comienza con un pase alto; sigue con otros de pecho, coreados por el público. Continúa solo. Cobra media estocada que mata. Ovación.

SEGUNDO.—«Harinoso», regular. Gallito le para los pies con varios lances. Badilista cae apurado, salvándole Belmonte. Gallito da algunas revolveras que se aplauden. El presidente se duerme y se arma una bronca en el público. El toro toma cinco varas sin matar ningún jaco.

Los banderilleros están mal y escuchan pitos. Joselito comienza su faena con un pase natural, siguiendo con otros de molinete y de rodillas, agarrando los pitones. Ovación. Se perfila y da un pinchazo. Da más pases, tocando el testuz y atiza una estocada entera que hace doblar al toro. Aplausos.

TERCERO.—«Ideal», sale con muchos

pies, da tres vueltas a la plaza. Belmonte veroniquea movido. Un picador cae, y lo salva Pastor de un perance serio. Torero tres varas y hay dos caídas. Magaña clavaba un par bueno y Maera otro de la misma clase. Belmonte comienza con un ayudado por alto. Sigue con un molinete entre los cuernos. Ovación. Da pases de rodillas, rozándole los cuernos. Agarra media delantera. Un intento de descabello. Ovación.

CUARTO.—«Embargado», negro, largo. Pastor se luce en un quite. Veneno coloca un buen puyazo y repite colosalmente. Ovación. Toma el bicho otra vara más. Las caídas son tres y fenece un jaco. Pastor encuentra al toro entablado, y hace una faena valiente. Da un pinchazo, otro, otro. Con los terrenos cambiados cobra media estocada. El toro se acuesta.

QUINTO.—Negro, y tan chico, que su presencia levanta protestas en el público. Los Reyes e Infantes se retiran para tomar un refresco. Gallito lancea, y el toro toma tres varas. Joselito coge los palos, y ante las protestas del público deja las banderillas. El toro es mal banderilleado. Gallito coge los trastos y es abuchado. Da pocos pases, en medio de una gran bronca, y deja un pinchazo; otro delantero (pitos) y una estocada delantera. Pitos generales.

SEXTO.—Negro y chico. Belmonte lancea, escuchando palmas. El toro toma dos varas. Belmonte torea por naturales. Aplausos. Un pase de pecho, uno de molinete, se perfila y el público pide que siga con la muleta, entre ovaciones continuadas, y da una estocada superior. Gran ovación, petición de oreja y salida en hombros.

KERMESSE DE SAN CAYETANO

El día 6 del actual empezará en el solar de la calle de Fray Ceferino González, 16, dicha kermesse, organizada por la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, por un reparto general de bonos, que se llevará a cabo dicho día a las cinco de la tarde. A las nueve de la noche del mismo día 6, y los días 7, 8, 11 y 12 del citado agosto se celebrará la mencionada kermesse, en la que funcionará una tómbola, presidida por elegantes señoras, y el último de tales días se llevará a cabo una rifa especial de valiosos objetos, figurando entre ellos un magnífico mantón de Manila, regalo de Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, y otros objetos donados por individuos de la Junta directiva de la Asociación y otras personas, expendiéndose las papeletas, mediante el donativo de 50 céntimos, en el domicilio social, Oso, 21, principal; en varios establecimientos del distrito, y en casa del tesorero, Rivera de Curtidores, 3.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarrillos, Obligaciones, and Valores extranjeros.

UN MOTIN EN LA CARCEL MODELO

Heridos y contusos.—A causa de poseerse ayer de su cargo el nuevo director de la Cárcel Modelo, D. Alvaro Riópérez, y cesar, por tanto, el Sr. Salillas, se amotinaron los reclusos, dando principio las voces y los golpes por la primera galería y corriéndose después a la segunda, tercera y cuarta. Sólo la quinta galería permaneció neutral.

Los reclusos de las cuatro galerías amotinadas llegaron a arrancar las puertas de algunas celdas, quemaron otras y los jergones de las camas; se armaron con los cerrojos de las puertas y se hicieron por un momento los dueños de la prisión, por ser impotentes para dominarlos los pocos empleados que había.

Ante la actitud agresiva de los reclusos, se avisó a la fuerza que da guardia en la prisión, que ayer eran 25 hombres del regimiento del Rey, mandados por el brigada don Joaquín Durán y el sargento Sr. Arias.

De esta fuerza entraron 16 hombres y el brigada en la prisión, teniendo que tomar posiciones estratégicas ante las agresiones de los reclusos, que les tiraban los cerrojos y cuanto tenían a mano.

El brigada, Sr. Durán, ordenó al corneta tocara los puntos de atención, y como no deponían los presos su actitud, se vió obligado a ordenar que sus soldados hicieran fuego.

Los soldados dispararon al aire. A pesar de los disparos de la fuerza, los reclusos no cesaron en sus voces, insultos y agresiones, pero ya parapetados en las celdas, hasta que la presencia del Sr. Salillas calmó los ánimos por el momento.

Ante el justificado temor de que el motín se reprodujera, se reforzó la guardia militar con otros 30 hombres del regimiento del Rey, mandados por el teniente Sr. Pastor, y éstos prestaron servicio durante la noche dentro de la prisión.

Acudieron a la cárcel el inspector general, D. Fernando Cadalso; el teniente coronel del segundo batallón del regimiento del Rey, D. Arturo Zubillaga; el gobernador civil, el teniente coronel de Seguridad y el Juzgado de guardia, que comenzó a instruir diligencias.

El motín ha revestido verdadera gravedad, hasta el punto de que sin la rápida intervención de la fuerza del regimiento del Rey, no se puede calcular cuál hubiera sido el final del escándalo producido.

Hay heridos y contusos algunos empleados y presos.

El ministro de Gracia y Justicia.—A las ocho de la noche se comunicó la noticia de lo que ocurría al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Burgos se personó en la Cárcel algunos minutos después.

Después de celebrar una detenida conferencia con el Sr. Salillas y con el nuevo director, Sr. Riópérez, hizo el ministro que comparecieran ante él unos cuantos presos, en representación de todas las galerías.

Según manifestó el Sr. Burgos a los periodistas, los presos, después de exponerle quejas sin importancia ó que carecían de exactitud, terminaron por decirle que lo único que les haría deponer su actitud sería que continuara al frente de la Cárcel Modelo el señor Salillas.

También conversó el ministro con el catedrático D. Julio Milego, que está aún en la Cárcel detenido por los sucesos de Valencia.

El Sr. Milego hizo constar que él estaba muy satisfecho del personal de la Cárcel, porque con él se comportaba bien. Luego compareció ante el Sr. Burgos el Sr. Caballé, detenido por la agresión al señor marqués de Cortina, e hizo manifestaciones análogas a las del Sr. Milego.

El Sr. Burgos manifestaba anoche que como en concreto lo único que los reclusos solicitan es que quede sin efecto el nombramiento del Sr. Riópérez, y el Sr. Salillas no quiere ni puede continuar al frente de la prisión, él no hará otra cosa que restablecer a todo trance la disciplina por cuantos medios tiene a su alcance.

Lo que dicen los empleados.—Hablamos con algunos vigilantes de la Cárcel. Todos ellos se muestran conformes en que la disciplina que allí reina, y que da lugar a que se cometan hechos reprobables, no puede desaparecer mas que revistiendo al personal de vigilancia de verdadera autoridad.

Un herido grave.—Cuando el motín se hallaba en su apogeo, un preso lanzó con violencia uno de los cerrojos de las celdas al patio, y dió la casualidad de que le cayó en la cabeza a otro preso, por cierto de los más revoltosos, que se llama Esteban Tejedor. Este sufre una herida grave en la región biparietal.

Se restablece la calma.—La fuerza del Ejército tuvo, ya cerca de las nueve de la noche, que intervenir nuevamente.

Los presos no deponían su actitud. Muchos esgrimían palos y hierros, arrancados de las camas y puertas, y no pocos, y esto es lo verdaderamente extraño, navajas y cuchillos.

Hubo precisión de hacer una nueva descarga, sin que resultase de ellas mas que algunos contusos por la precipitación al huir, y a partir de aquel momento puede decirse que quedó restablecido el orden.

Casi todos los reclusos se metieron en sus celdas, y los pocos que quedaban en las galerías fueron desarmados y encarcelados. En el patio central, en las galerías y en las puertas de los pabellones, hacían servicio los soldados arma al brazo.

Varios contusos.—En la enfermería de la cárcel fueron asistidos por los médicos del Cuerpo cuatro vigilantes, que padecían contusiones, y numerosos presos. Que nosotros sepamos, no había ninguno de gravedad.

Algunos antecedentes.—La partida de «La Porra».—Desde hace algún tiempo venían observando los vigilantes que sus órdenes eran continuamente desobedecidas. Eran constan-

temente insultados y no pocas veces agredidos. Hubo en breve plazo dos ó tres tentativas de fuga. Un día, unos cuantos presos cogieron a un vigilante que había castigado a uno y le hubieran tirado al patio desde la galería del piso segundo, á no haber intervenido varios de los pertenecientes al correccional, que lo evitaron.

El mes pasado una tarde fué abofeteado un vigilante, y un preso intentó dar una puñalada á otro, y la pasada semana otro recluso apaleó á un empleado.

En la galería cuarta se han congregado unos cuantos presos y han constituido hace ya algún tiempo una agrupación de revoltosos de la que formaban parte los individuos de peor conducta y que ha sido bautizada con el nombre de «La partida de la Porra».

Para que no haya dudas de quienes la forman, se han hecho un distintivo que ostentan con cierto orgullo.

Estos han sido los principales promotores del motín de ayer.

Unos de éstos lesionaron á los empleados Sres. Morales y Fonseca.

¿Qué ocurrirá hoy?—Se teme que se reproduzca el motín en el día de hoy. Se han tomado todo género de precauciones. El comisario especial de Policía, Sr. Gullón, estuvo anoche en la Cárcel, y cumpliendo órdenes del director general, Sr. La Barrera, transmitió al comisario general, Sr. Blanco, el cual montó un servicio de guardias de Seguridad de á pie y de á caballo, y designó para el servicio interior de la prisión á unos cuantos agentes de Policía. Las fuerzas de los regimientos de Infantería del Rey y Saboya continuaron prestando servicio en el interior, al mando de dos oficiales.

Anoche han estado trabajando varios cerrajeros en la recomposición de cerrojos y cerraduras de las celdas.

VERSION OFICIAL

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que en la Cárcel celular de hombres había surgido un motín, protestando de supuestas faltas de los empleados con los reclusos.

Añadió que el señor ministro de Gracia y Justicia se había personado en la Cárcel, escuchando las quejas de los reclusos, restableciéndose el orden en el interior de la prisión. Como pudieran circular versiones distintas—dijo el Sr. Sáenz de Quejana—lo ocurrido se ha limitado á la versión oficial.

Los reclusos salieron en montón de las celdas en actitud tumultuosa, y como resistiesen á los vigilantes, hubo una colisión, de la que resultaron tres vigilantes con pequeñas erosiones.

Ante el carácter del motín penetraron en el interior ocho soldados, al mando de un oficial, de los que constituyen la guardia exterior del edificio.

El oficial intimó á los revoltosos para que volvieran á sus celdas, y como notase alguna resistencia, ordenó á los soldados que cargasen los fusiles.

Los revoltosos, al oír el ruido de la carga de los mousers se volvieron dentro de ellas, y cuando ya estaban todos dentro de ellas, el oficial mandó que hiciese la fuerza una descarga al aire para amedrentar más á los reclusos, sin que estas descargas ocasionasen desgracia alguna.

Dijo también el subsecretario que el Sr. Salillas no podía continuar al frente de la Dirección porque pertenece á la plantilla de inspectores de Prisiones y no á la de directores de establecimientos penitenciarios.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no contenía disposición alguna de interés general.

La cantidad recaudada por las Srtas. Carmen Notario, Milagros Notario, Carmen Fernández y Soledad Fernández en la cuestación que realizaron entre los asistentes al banquete que el pasado día 27 dieron sus amigos á D. Fulgencio de Miguel ascendió á 201,55 pesetas, cantidad que destina la Comisión organizadora, con otras sumas donadas por dicha Comisión, á dar una comida extraordinaria á los pobres del distrito de Buenavista, á la que serán invitadas las autoridades.

Ayer mañana regresó del Sanatorio de la Pedrosa la primera colonia escolar costeada por el Ayuntamiento y formada por 121 niños, que vuelven en perfecto estado de salud. En la estación fueron recibidos por el teniente alcalde de Palacio, Sr. Crespo, y por las familias de los escolares. El entusiasmo de los jóvenes viajeros y de sus familias fué extraordinario al entrar el tren en la estación, dándose vivas al Ayuntamiento.

La Comisión de opositores á plazas del Magisterio, de 2.000 y 3.000 pesetas, se ha reunido para tratar algunas cuestiones referentes á las oposiciones, acordando además convocar á todos los opositores para el día 3 del actual, á las cuatro de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros (calle de San Bernardo, 80).

En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería ha obtenido el número uno el joven D. Mariano Prado O'Neill, hijo de los marqueses de Acapulco y sobrino del alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio.

La Mutualidad Obrera abre un concurso para proveer seis plazas de auxiliares de Medicina y Cirugía, diez plazas de auxiliares de Farmacia, una de cocinera y dos de sirvienta para la Clínica que tiene esta entidad en la calle de Eloy Gonzalo, núm. 18. Todas estas plazas son con carácter de supernumerarias. Las bases para este concurso están á disposición de los concursantes todos los días, excepto los domingos, desde el 1.º de agosto hasta el día 20 del mismo mes, de nueve de la mañana á una de la tarde, y desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche, en la calle de Atocha, núm. 94, principal derecha.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENO DE «EL CABO PINOCHO»

Buen Retiro.—Si los autores del sueño fantástico estrenado anoche en la zona de recreos del Retiro aligeran un poco el libro de El Cabo Pinocho, es obra que podrá sostenerse varias noches en el cartel.

La compañía que dirige el notable primer actor Antonio García Ibáñez trabajó anoche lo indecible para salvar la obra, que en algunos momentos se vió en verdadero peligro. García Ibáñez hizo un cabo Pinocho digno de todo elogio, por lo que el público aplaudió sin reservas su acertadísimo trabajo. Las señoras Rosario Delgado y María Berri contribuyeron de un modo eficaz para que el mencionado cabo no fuese arrestado.

La música es agradable, ligera y se pega al oído. Al finalizar la representación la cortina se corrió varias veces, recibiendo los aplausos los artistas, que en realidad eran los únicos acreedores á ellos.—J. R.

«EL GAITERO DE LA ALDEA»

El Paraíso.—Esta comedia lírica, estrenada anoche en el fresco parque de recreos de la calle de Alcalá, á pesar de no ser una obra veraniega, de visualidad y alegría, fué escuchada con complacencia y obtuvo un éxito liosnjero.

Sus autores, García Conde y Briones, se han atrevido á romper con la rutina de estas campañas alegres y de pura frivolidad, estrenando una obra seria, entretenida, sencilla y simpática, á la que el maestro Valdovinos le ha puesto una música inspirada, que revela originalidad y una orientación sana y bien dirigida.

El público la elogió y aplaudió sin reservas, reconociendo en el maestro Valdovinos conocimientos musicales y técnica suficiente para triunfar en el teatro.

La compañía, dirigida por Vallejo, interpretó con cariño y esmero El gaitero de la aldea, conquistando aplausos para sí y para los autores, sobre todo para el de la partitura, que es el que más lució en la obra estrenada anoche por tratarse de una obra eminentemente lírica y de un maestro con talento y experiencia que domina su arte.

De los artistas, la Salas y la Daina y el primer actor Sr. Vallejo. fueron los que se destacaron más, aunque todos estuvieron bien.

Números se repitieron algunos, que gustaron de verdad y que merecían ese honor.—R. B.

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro. (Empresa Royalty).—El viernes debutará el sensacional número Las Águilas Humanas, con sus arriesgadísimos trabajos á más de quince metros de altura. Se trata de un trabajo tan emocionante, tan intenso, que seguramente hará desfilas Madrid entero por los Jardines del Buen Retiro para admirar la agilidad y destreza de Las Águilas Humanas.—El lunes próximo, gran fiesta monstruo con motivo de la verbena de San Cayetano, figurando entre los festejos del programa una lucidísima colección de fuegos acuatícos en el estanque.

El verano de la Corte

Por la mañana.—Santander, 2.—Su Majestad el Rey, acompañado del duque de Miranda, salió del Palacio á las diez y media, llegando en auto hasta el nuevo Hipódromo de Bella Vista. Los Infantes jugaron en la playa con sus augustos primos, los hijos de los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Estos, acompañados de los Infantes D. Felipe y don Raniero, estuvieron por la mañana en la iglesia de San Francisco ganando el jubileo de la Porciúncula. Su Majestad la Reina no salió de Palacio.

Audiencia regia.—Sus Majestades recibieron en audiencia al medio día al alcalde y al gobernador, que estuvieron en Palacio acompañados de sus esposas.

Habla el marqués de Lema.—El ministro de Estado nos recibió á la una de la tarde. Dijonos que el Presidente del Consejo le había manifestado en conferencia telefónica que reinaba tranquilidad en toda España. La huelga de Bilbao está estacionada. Añadió el ministro que le había visitado el ministro de Suiza. También le visitó una Comisión de pescadores de Santander para solicitar el arreglo del asunto de la importación á Noruega, que es muy necesaria para la pesca. El ministro dijoles que estaba realizando gestiones á ese fin. Indicó que había recibido noticias del alto comisario de Marruecos, el cual había visitado los pueblos de la zona, siendo acogido con gran respeto por los indígenas. El ministro sometió á la sanción del Monarca diferentes decretos de Hacienda concediendo un suplemento de crédito de 100.000 pesetas para prácticas de obreros pensionados en el extranjero y otro suplemento de crédito al capítulo de obras y servicios hidráulicos. También firmó Su Majestad el nombramiento de dean de la catedral de Valencia á favor de D. Claudio Pinilla y Lozano, y un decreto de la Presidencia declarando haber lugar al recurso de la Sala de gobierno de la Audiencia de Valladolid contra el alcalde de Villacreses, resolviendo la competencia entre el gobernador y la Audiencia de Burgos, y resolviendo una competencia entre los ministerios de Hacienda y Fomento.

Para la noche.—Esta noche asistirán los Reyes al Casino del Sardinero, donde se representará «Tosca».

Donativo regia.—San Sebastián, 2.—Su Majestad la Reina envió al gobernador 5.000 pesetas con destino á la Asociación de Casas Baratas. El conde de Artaza las entregará esta tarde.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES
Francia.—Paris, 2.—Comunicado de las once de la noche.—Las tentativas de ataque alemanas han sido contenidas por los disparos de la artillería francesa, que ha dominado a la alemana, la cual se manifestó mayormente activa al Este y al Norte de Bischoote. Dos ataques alemanes al Este de Cerny han sido contenidos por el fuego de los franceses. En la Champagne ha habido encuentros de patrullas, habiendo cogido los franceses varios prisioneros.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Comunicado de las once de la noche.—En Flandes, con tiempo lluvioso, ha habido lucha de fuego con intensidad variable. En Oriente, éxitos en el Pruth y el Sereth, así como en los valles del Suczawa, del Moldawa y del Distritz.

Austria.—Viena, 2.—Comunicado oficial austriaco.—Frente oriental.—Al Norte del valle del Casinu fracasaron de nuevo fuertes ataques enemigos, distinguiéndose en estos combates el regimiento de infantería número 32 de Szecla.

En la región del ángulo de los tres Imperios realizaron nuestras tropas un ataque de sorpresa contra las posiciones enemigas en las alturas, logrando desalojarlas. En la Bukovina meridional seguimos avanzando hacia Kimpulung.

Al Sudoeste y Nordeste de Czernowith fué quebrantada la resistencia del adversario, que emprendió varios fuertes contraataques. En la región de la desembocadura del Cbrucz están retrocediendo los rusos, efectuando nosotros considerables progresos.

Tanto en el frente italiano como en el balcánico no ha cambiado la situación.

Inglaterra.—Carnarvon, 2.—Parte oficial de la noche: «El enemigo dirigió varios ataques muy violentos durante la mañana y también por la tarde contra nuestras líneas, con el fin de recuperar el terreno perdido por él al Nordeste de Iprés. Todos ellos resultaron infructuosos ante la resistencia de nuestras tropas. Indiferentes a las enormes pérdidas sufridas, fuertes contingentes de tropas enemigas atacaron repetidamente nuestras posiciones de la línea del ferrocarril de Iprés-Roulers, logrando nuestras tropas romper repetidamente sus líneas, que fueron dispersadas por nuestra artillería ó repelidas por el fuego de la infantería. Varias patrullas nuestras atacaron las trincheras enemigas durante la noche última, al Nordeste de Gauzean-Hourt, produciendo muchas bajas en la guarnición. Según comunicado del ministerio de la Guerra, varios aeroplanos británicos lanzaron bombas sobre el campamento enemigo y depósito de municiones en varios puntos, al Norte de Seres, entre el lago Butkova y Rupel Pass, y al Este de Petric.

Rusia.—Petrogrado, 2.—Las posiciones existentes entre Zbrucz y el Dniester fueron evacuadas. El enemigo desarrolla su ofensiva entre el Dniester y Pruth. Se apoderó de diversas localidades. Nosotros retrocedemos hacia el Este. En los Cárpatos fuimos rechazados hacia el Oeste de Putna. En la región de Ruztmoldawitz rechazamos a los austriacos y cogimos bastantes prisioneros de guerra y municiones. Los aparatos enemigos bombardearon las islas del golfo de Riga.

Rumania.—Carnarvon, 2.—En la región del monte Paucha, el enemigo fué rechazado por las tropas rusas en dirección Este.

LOS ALIADOS

Dimisión de M. Cochín.—Paris, 2.—Monsieur Denis Cochín, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, ha dimitido.

Los delegados rusos visitan a sus soldados. Paris, 2.—Los delegados del Soviet han salido de Paris esta mañana para hacer una visita a las tropas rusas que luchan en Francia. Después de esto saldrán para Italia, en donde permanecerán ocho días. El 8 de agosto estarán de vuelta en Paris, de donde saldrán para Londres.

LOS RUSOS

Los trabajos de reorganización.—Petrogrado, 2.—Se considera cosa delicada la reconstitución del Gabinete. Las negociaciones con los cadetes son largas. M. Kerensky quiere que el Soviet deje completamente de interve-

nir en las decisiones del Poder ejecutivo. Los jefes militares parece que están decididos a obrar energicamente con el fin de asegurar la reorganización del ejército. Entre ellos se distingue Korniloff y Tcherbatcheff. Las tropas del frente Sudoeste continúan deliberando sobre las órdenes que les han sido dadas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La cuestión de Polonia.—Zurich, 2.—Telegramas de Varsovia anuncian que los miembros de la región polaca que se niegan a prestar juramento de lealtad al Kaiser han sido encarcelados. El Ayuntamiento de Varsovia, que se había reunido para estudiar el caso del general Pilsudki, oficial de la Legión polaca, detenido por conspirar contra los alemanes, ha recibido una carta del jefe de la Policía de Varsovia prohibiendo encarecidamente hacer la menor alusión a esa cuestión, porque el Concejo no tiene autoridad para discutirla. El Concejo, en señal de protesta contra esa intrusión arbitraria, abandonó la sala al grito de ¡Viva Polonia!

SUCESOS DEL DIA

Un incendio.—En la mañana de ayer se inició un incendio en las pajeras de una casa sita en la carretera de Aragón, propiedad de D. Ezequiel Solana. Las llamas destruyeron en muy poco tiempo todo el pajar, haciendo que se derrumbara la techumbre. El edificio sufrió algunos desperfectos; pero no se propagó a él el incendio, gracias a la oportuna llegada de los bomberos.

Atropellado por un carro.—Juan Ruiz Guerra, de cuarenta y dos años de edad, se produjo heridas en la mano izquierda al ser arrollado por un carro en la estación del Paseo Imperial.

Mordedura.—Mordido por un perro en la calle de Feijóo fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí el niño José Marqués Martínez.

Accidente.—Fructuoso Marín Vargas, de cuarenta y seis años, que padece ataques epilépticos, se causó heridas de pronóstico reservado al ser víctima de uno de esos accidentes.

Sereno agredido.—El sereno de la calle de O'Donnell, Eduardo García, fué agredido por un individuo apodado el Chicharito, resultando con heridas y contusiones de escasa importancia.

Robo de una cartera.—A D. Faustino Prieto Pazos le sustrajeron en uno de los tranvías que hace el servicio de Rosales, la cartera con 700 pesetas y documentos de interés. El caco trató de huir; pero fué perseguido por una pareja del Cuerpo de Seguridad, que logró darle alcance y conducirlo a la Comisaría del distrito de Palacio, pero ya no se le encontró encima la cartera robada.

Los carros.—Al calzar la rueda de un carro se causó heridas graves en la mano derecha el carrero Juan Ruiz Guerra, de cuarenta y dos años.

—En el Puente de Vallecas fué cogido entre dos carros el carretero Buenaventura García, de cuarenta y ocho años. Fué curado en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, de contusiones de importancia y la fractura del cúbito derecho.

EN PROVINCIAS

LOS FERROVIARIOS

En Barcelona.—Barcelona, 2.—Hoy se ha comunicado por los empleados del ferrocarril del Norte la huelga en solidaridad con los de Valencia. Piden el reingreso de los despedidos por los últimos sucesos y las demás mejoras que habían solicitado. Se cree que en Barcelona no será secundado por unanimidad el movimiento.

En Valencia.—Valencia, 2.—Va solucionándose el conflicto ferroviario. Con el personal afecto a la Compañía y el regimiento de Ferrocarriles se hace el servicio. La Prensa local excita a los huelguistas a volver al trabajo, recordándoles que últimamente la Compañía ha destinado más de 800.000 pesetas a mejorar sus condiciones.

En Zaragoza.—Zaragoza, 2.—Se ha confirmado el rumor de la declaración de huelga por los ferroviarios de la Compañía del Norte. La sección de Zaragoza ha presentado el escrito anunciando oficialmente al gobernador el propósito de declarar la huelga

una vez cumplido el plazo legal, que será desde el 10 del actual. El motivo de la declaración es el mismo que el de la huelga anunciada para el 12 de mayo y por solidaridad con los ferroviarios de Valencia. El gobernador, Sr. Cano, ha manifestado ante los periodistas que en dos días quedará organizado el servicio para no suspender el movimiento de trenes en el caso de que lo exija la huelga. Esta ha producido sorpresa.

En Zaragoza.—Zaragoza, 2.—El gobernador civil ha conferenciado con el jefe de Obras públicas y el ingeniero de la división de ferrocarriles, comenzando a tomar medidas para la próxima huelga ferroviaria.

Esta abarcará todas las secciones hasta Castejón, Jaca, Almacellas, Barbastro y Zaragoza.

En la estación del Norte y en el círculo ferroviario no se advierte ningún síntoma de anomalía.

El gobernador, Sr. Cano, ha prohibido las reuniones en los círculos ferroviarios. Se toman medidas energicas para, en el caso de que se declare la huelga, garantizar la circulación de trenes.

ULTIMA HORA

La lotería.—Zaragoza, 2.—El premio segundo de la lotería vendióse en pequeñas participaciones, por lo que ha favorecido la suerte a familias de modestos obreros.

Incendio.—En la Aljafaría se incendió un monte propiedad de los herederos del marqués de Guadalcázar, extendiéndose el fuego dos mil hectáreas.

Los vecinos de los pueblos próximos han sofocado el siniestro. Las pérdidas son importantes. Se ignoran las causas.

Accidente automovilista.—Zaragoza, 2.—En el próximo pueblo de Bubierra ha volcado un automóvil que conducía al director de la Azucarera de Calatayud, D. Benjamín Tousse, acompañado del chauffeur Plácido del Moral.

Como caminaba con grande velocidad, el automóvil se precipitó por un terraplén.

El Sr. Tousse tiene una herida en una pierna, y el chauffeur sufre conmoción cerebral.

En grave estado fueron conducidos a Alhama para su curación.

Tormenta en Budia.—Guadalajara, 2.—El alcalde de Budia comunica al gobernador civil que a primera hora de la madrugada descargó sobre el pueblo y término municipal una espantosa tormenta, dejando arrasada la totalidad de la cosecha é inundando gran parte del pueblo y de la huerta.

Algunos edificios amenazan ruina, y la autoridad, para atender á apremiantes necesidades, solicita el envío de urgentes socorros, pues muchas familias han quedado sin albergue.

Vapor embarrancado.—Castellón, 2.—En la playa de Mondóvar ha embarrancado el vapor inglés Freshfield, de seis mil toneladas, que navegaba formando convoy con otros dos buques, llevando rumbo a Levante. Los compañeros maniobraron para dar remolque al vapor embarrancado; pero no consiguieron sacarlo y prosiguieron el viaje, dejándolo varado en aguas jurisdiccionales.

Acudieron los prácticos y contramaestres del puerto de Burriana para ofrecer sus servicios, á fin de proceder al salvamento; pero el capitán del vapor inglés contestó agradeciendo el ofrecimiento, que no aceptaba por estar encomendado el salvamento al Lloyd. Se supone que lleva cargamento de ganado y material de guerra.

Paralización en el puerto.—Valencia, 2.—Las operaciones en el puerto están casi paralizadas á consecuencia de estarlo la exportación por la escasez de vapores.

La fábrica del gas ha aumentado 20 pesetas el precio de la tonelada de carbón de col. El gremio de carboneros ha aumentado una peseta el quintal, anunciando el inmediato cierre si viene otro aumento.

El Ayuntamiento de Salamanca.—Salamanca, 2.—El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado adherirse á las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios. El alcalde accidental dió cuenta de los propósitos definidos de celebrar aquí la Asamblea de representantes de Ayuntamientos españoles, por entender que no es ilegal ni sediciosa, sino

patriótica, puesto que en ella se tratará solamente de mejorar las haciendas municipales. La Corporación se enteró de las valiosas adhesiones recibidas.

El concurso hípico.—Valencia, 2.—Ha continuado el concurso hípico. En la prueba de recorrido de caza, en la que habían inscritos 45 caballos, ganó el primer premio de 500 pesetas el caballo Calvicie, de Montero; el segundo, Vendeen, de Bohorques; el tercero, Ruiseñada, de Nacorra, y el cuarto, quinto, sexto y séptimo, respectivamente, Vendimiar, de Choal; Camelloso, de López; Valdo, de García, y Vagido, de Solana.

Carrera de bicicletas.—En el pasco de la Alameda se ha celebrado la carrera de bicicletas. El campeonato regional con 1.000 pesetas lo ganó Regolf; el mismo, con otras 1.000, ganó el local.

La carrera nacional de motocicletas la ganó Alzaya; la nacional, con entrenadores, la ganó Puchares.

En el concurso de side-cars ganó la Copa Sanz Raguero.

Concejal detenido.—El concejal detenido D. Faustino Valentín, á quien buscaba la Policía por los pasados sucesos, se presentó espontáneamente al juez especial, quien después de tomarle declaración lo puso en libertad.

La circulación ferroviaria.—Castellón, 2.—El inspector principal de la Compañía del Norte, residente en Valencia, telegrafía al gobernador comunicándole que ha ordenado salga de Sagunto el primer tren con las partidas facturadas para Castellón.

Carreras hípicas.—San Sebastián, 2.—Con poca concurrencia y tiempo incierto empieza la primera carrera, á media sangre, 1.200 metros. Corren tres caballos. Ganaron: 1.000 pesetas, Titania, del marqués de Valderas; jinete, Gautier; 300 pesetas, Carnac, del conde de los Andes; jinete, Coonor; 200, Pera, del conde de Torrearías; jinete, Jiménez.

Segunda carrera.—Premio The Rouger, 1.000 metros en línea recta. Corren tres caballos. Ganaron: 1.200 pesetas, Chap, del duque de Toledo; jinete, Lyne; 200 pesetas, Churqui, del marqués de Mejorada; jinete, Rodríguez.

Tercera carrera.—Premio Vermouth, á reclamar 1.800 metros. Corren nueve caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Peonia, del conde de Ribaud; jinete, Stern; 1.100, Bon Diable, de Cohn; jinete, Dood. El caballo ganador fué sacado á subasta en 2.000 pesetas, y adquirido en 4.200 por el conde de Mejorada.

Cuarta carrera.—Premio Gladiador. Corren seis caballos. Primer premio, 5.000 pesetas, Bacon, del marqués de Villamejor; segundo, 700, Osnebruck, del conde de Casteblajac, y tercero, 300, Le passeur, del marqués de San Miguel.

Quinta carrera.—Premio Ceylán; á reclamar. Toman parte seis caballos, y ganan: el primer premio, de 2.000 pesetas, Salve Bélgica, del conde de la Maza, y el segundo Hale, del duque de Toledo. No hubo postor para el caballo ganador.

Sexta carrera. Premio Fervarogues. Primero, 2.200 pesetas; segundo, 200, y tercero, 100. Corrieron 13 caballos y llegaron: primero, Filox, de Lasard; segundo, Incomparable, de Chon, y tercero, Acon, del marqués de Villamejor.

Don Antonio Maura.—Vitoria, 2.—Ha llegado D. Antonio Maura.

Pasará algunos días con su hijo D. Gabriel, que veranea aquí.

Un deseo del Rey.—Ante el deseo del Rey de venir á colocar en el estandarte del regimiento de Alfonso XIII la cruz de Beneficencia, que se le ha concedido, es probable que se deje para aquella fecha la inauguración del monumento erigido á la independencia de España.

EL CARTEL PARA HOY

PARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Viernes de moda.—Compañía García Ibañez.—El cabo Pinocho y El gitánillo.—Grandioso y sensacional debut de Las Águilas Humanas (á más de quince metros de altura).—Concierto por la Banda Municipal.—El lunes, verbena de San Cayetano, archimonstruoso programa.

MAGIC-PARK.—A las 10. El dúo de La Africana y La costilla de Adán.—Atracciones y recreos.—Intermedios por la banda.—Entrada, 50 céntimos.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. El bueno de Guzmán y El gaitero fe la aldea.—Todos los días grandes partidos de pelota por señorías y El cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, á las 10,30.—Los 15 saltitos, extraordinaria truppe con pirámides.—Tom-Mills, el ciclista vagabundo (debut); los colosales exóticos The Araluz, el japonés The Royal Tokio, Henry y su cómico, los colosales saltadores árabes Yama-Aljandis, el mono-hombre Prince II, la troupe Los Albertinis, Gregory y su lilliputiense, 1 s bufones cómicos Angel, Julio, Lepart 6 Isidrin, y los sensacionales miss Maxa y Mr. Artunio y el domador Mr. Wood.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—A las 9 de la tarde y 10 de la noche.—Ejercitos á diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal, salón ideal y sexteto ideal.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodios tercero y cuarto).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señorías, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS, 9. — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Automóviles PEERLESS

Rey de los ocho cilindros Sin igual para el turismo. 33-80 HP. Consume 18 litros en 100 kilóm. Accesorios de todas clases. Representante general en España: GONZALO GOMEZ DE LIANO Doña Bárbara de Braganza, 22. Madrid. Se conceden representaciones en provincias.

PALUDINA HÖHR

ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fibras intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. CADIZ

MAGIC-PARK.—A las 10. El dúo de La Africana y La costilla de Adán.—Atracciones y recreos.—Intermedios por la banda.—Entrada, 50 céntimos.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. El bueno de Guzmán y El gaitero fe la aldea.—Todos los días grandes partidos de pelota por señorías y El cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, á las 10,30.—Los 15 saltitos, extraordinaria truppe con pirámides.—Tom-Mills, el ciclista vagabundo (debut); los colosales exóticos The Araluz, el japonés The Royal Tokio, Henry y su cómico, los colosales saltadores árabes Yama-Aljandis, el mono-hombre Prince II, la troupe Los Albertinis, Gregory y su lilliputiense, 1 s bufones cómicos Angel, Julio, Lepart 6 Isidrin, y los sensacionales miss Maxa y Mr. Artunio y el domador Mr. Wood.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—A las 9 de la tarde y 10 de la noche.—Ejercitos á diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal, salón ideal y sexteto ideal.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodios tercero y cuarto).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señorías, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolina Mcnreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arsenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barc., Andreu, Urach y Rivas

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. GOTA REUMATICA

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Amalia Fernández Taboada VIUDA DE MOSQUERA FALLECIO EL 4 DE AGOSTO DE 1915

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

OP. SIONES TRIBUNAL DE CUENTAS 25 plazas con 1.250, para los de 16 á 25 años. Apuntes, 15 pesetas. Programa, 1. Preparación por D. José María Fernández, jefe de negociado del Cuerpo de Contabilidad del Estado y ex oficial de dicho Tribunal, y por D. B. Campos, director de «El Guía del Opositor», Princesa, 14, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelleros, 3, Estrella. S. A., LA VASCONGADA

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Contadores eléctricos marca "DUNCAN"

Modelo M 2 monofásicos

(Aprobados por R. O. de fecha 15-1-17)

Grandes existencias en almacén
Barcelona.

Laboratorio propio para contrastación
y reparación.

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Provenza, 165-173.-Tel. VALFILO

BARCELONA

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS
Y ANIVERSARIOS
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA
OFICINAS: FUENCARRAL, 13, ENTL.º, TELÉFONO 805
Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.-Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco..... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

Balneario de "La Isabela"

Especial para las enfermedades nerviosas. De 1.º julio a 30 septiembre. Automóviles. De Guadalupe, días pares; de Huete, jueves y domingos. — Agentes: Zariquigui Hnos., Arenal, 4.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

"LOTION PEELE"

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco "María Guerrero", (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable.

POLVOS "PEELE"

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.

Polvos "PEELE" "María Guerrero"

Son de calidad superfinísima.

"CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

"CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

"DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

"CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

"BELOCULI"

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

"MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, perfumándolas muchas señoras a las cremas y pastas.

"HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

"BELFAM"

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

"CREMA PRIMEROSE"

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.

"TINTURA PEELE"

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las cejas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.

"AGUA DE COLONIA"

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.

"LOCURA DE AMOR"

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.

ESENCIAS "PEELE"

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España
UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo, se queda negro.
Píñolas.—Espoz y Hino, 5.

SE DESEA COMPRAR grandes extensiones de terreno a la distancia de tres a ocho kilómetros de Madrid. Dirigir ofertas, acompañando plano y precios por hectáreas, a J. Ferré Abella, calle Tres-Llits, núm. 2, pral., Barcelona.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid; única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

MUEBLES

Alcobas, despachos y sillerías, Comedor completo, 180 pías. Calle de Recoletos, núm. 2 cuadruplicado.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º, izq.ª.

Gan: a Omnibus automóvil Carrosserie a estrenar, y chasis para omnibus o camión. Pablo García, Vía-orla, n.º 4, Salsrera.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaqueras desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídanse en farm.

"Los Tiroleses"

Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Ms.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setlos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Pastillas antiácidas JEBA

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Jeba" te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcibilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

Relojes compro descompuestos.

Composturas: limpieza, 1,50. Plaza Carmen, 34.

Lingües, persianas, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra.

Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Particular pago bien toda clase mobiliario, alfombras, colchones, objetos. Cervantes, 32, principal.

En San Rafael vendo finca de utilidad y recreo, dos kilómetros estación por carretera, gran establo para 20 plazas, agua abundante. Razon, Jacometrezo, 55, portería.

Pelojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 20; composturas con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

ALQUILERES

Locales.—Razón, Corredora de Beja, 1, portería.

Casa nueva, ascensor. Cuartos 13, 8, 22 duros. Bretón de los Herreros, 6.

300 pesetas temporada al quito casa amueblada, siete camas, huerta, árboles frutales, baños ós, aldea Galizano. Desde Santander, med a hora ferrocarril, nueve kilómetros carretera. Luis Tigera, Daolz y Velarde, 27, Santander.

COMPRAS Y VENTAS

Se compran discos. Mayor, 68.

CONSULTAS

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 4 1, 1 peseta; 4 4 6, 2. Especial, 5; 7 4 3, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Aviso útil que debe guardarse.—Laboratorio de especialidades Doctor Santana, competencia con extranjeros en precio y clase. Piperacina granular efervescente, 2,50 pesetas frasco. Cola granulada, 1 peseta. Dentición moderna, 2 pesetas caja. Calmarina contra dolor de cabeza, 2 pesetas caja, 0,30 dosis. Edigestina contra dolor de estómago, 2 pesetas caja, 0,25 dosis. Contra dolor de muelas, 1 peseta frasco. Pez, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Canos, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilaciones y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez a doce y siete a nueve.

Bombas, motores, tuberías para riegos; ofrecemos ventajosas ocasiones.—Herreña, Maquinaria, Almería.

Comisiones y representaciones. Larrodo y Laurica, Amistad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.

ESPECIFICOS

El Caciue.—Exquisita sidra champagne.—Moates y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

Solicitud trabajos de escritura a máquina, copias y traducciones de inglés y francés, hechas correctamente. Pomeno, 1 duplicado, entresuelo izquierda.

Tosita Venus.—Blanquea y hermosea el cutis sin necesidad de usar polvos; superior para quitar las manchas de la piel, pecas, barros y arrugas por la vejez. Tosita grande, 50 pesetas; idem mediana, 30; idem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumerías de España. Depósito central: Corredora Baja, 43, Madrid. La Favorita.

Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautive, y económico, visita hoy mismo a Roca, fotógrafo, Tetán, 20, y quedará complacido.

Se necesita un socio ó socios capitalista para un negocio de señoras en marcha.—X. Kiosco España, Carretas, 47.

PERDIDAS

Pérdida estación Norte cartón de billetes R. T. M. conteniendo billetes, llaves, tarjetas. Gratificará Tello Méndez, Fuadilla, 5.